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RYPIN  12 listopada w budynku Szkoły Podstawowej nr 3 im. 
Jana Pawła II odbyło się uroczyste otwarcie pierwszego publicz-
nego żłobka w Rypinie

Żłobek już działa Rypin

Miał zapas 
narkotyków
Kryminalni zatrzymali 34-letniego mieszkańca Rypi-
na za posiadanie narkotyków. Podczas przeszukania 
funkcjonariusze zabezpieczyli ponad 150 gramów za-
bronionych substancji oraz 62 tabletki. Mężczyzna już 
usłyszał zarzut, o jego dalszym losie zdecyduje sąd.
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W  wydarzeniu uczestniczy-
li m.in.: burmistrz Rypina Paweł 
Grzybowski, przewodniczący 
Rady Miasta Rypin Jarosław No-
watkowski wraz z  radnymi, sta-
rosta rypiński Jarosław Sochacki, 
proboszcz Parafii Św. Stanisława 
Kostki w  Rypinie ks. kan. Jacek 
Lubiński, dyrektor Miejskiego 
Zespołu Obsługi Oświaty Mar-
ta Jadzińska, dyrektor Zespo-
łu Szkolno-Przedszkolnego nr 2 
Małgorzata Kuźmińska. Na uro-
czystości nie zabrakło również 
najmłodszych mieszkańców mia-
sta oraz ich rodziców. Wszystkich 
przybyłych gości powitała dyrek-
tor Publicznego Żłobka w Rypinie 
Justyna Pankowska. Uroczystość 
uświetnił piękny występ Aleksan-
dry Pankowskiej.

– Miejski żłobek to długo 

oczekiwana inwestycja, która jest 
przede wszystkim odpowiedzią 
na potrzeby rodziców małych 
dzieci. Dla wielu rodzin to miej-
sce stanowi rozwiązanie proble-
mów związanych z  godzeniem 
życia osobistego i zawodowego – 
mówił podczas uroczystości bur-
mistrz Paweł Grzybowski.

Po poświęceniu żłobka odby-
ło się uroczyste przecięcie wstęgi, 
a  następnie zwiedzanie koloro-
wych i przyjaznych pomieszczeń. 
Nowoczesne i  bezpieczne sale, 
wyposażone w  przyjazne dzie-
ciom zabawki oraz pomoce dy-
daktyczne, zapewnią najmłod-
szym mieszkańcom naszego 
miasta komfortowe warunki do 
rozwoju. W placówce profesjonal-
ną opiekę znajdzie 24 maluchów 
w wieku do 3 lat. W ramach inwe-

stycji w budynku powstała także 
winda.

Wykonawcą zadania była 
Firma Ogólnobudowlana ze 
Zbiczna, reprezentowana przez 
Krzysztofa Getkę. Zadanie zosta-
ło współfinansowane ze środ-
ków Krajowego Planu Odbudowy 
oraz budżetu państwa w ramach 
umowy o przyznanie wsparcia fi-
nansowego na realizację projektu 
pn. „Publiczny żłobek w Rypinie”, 
realizowanego w ramach Progra-
mu rozwoju instytucji opieki nad 
dziećmi w  wieku do lat 3 „MA-
LUCH+ 2022-2029”. Dodatkowo na 
budowę windy pozyskano środki 
z  Państwowego Funduszu Re-
habilitacji Osób Niepełnospraw-
nych.

(ak), fot. nadesłane

Rypińscy kryminalni z zespo-
łu ds. zwalczania przestępczości 
narkotykowej ustalili, że jeden 
z  mieszkańców Rypina zajmuje 
się procederem narkotykowym. 
W piątek (7.11) podjęli wobec nie-
go czynności, kiedy przyjechał 
swoim samochodem na jeden 
z  parkingów na terenie miasta. 
Policjanci wspólnie z  wytypowa-
nym 34-latkiem pojechali do jego 
mieszkania i  dokładnie je prze-
szukali.

Jak się okazało, ustalenia były 
trafne. Kryminalni znaleźli ponad 
150 gramów różnych substancji 

i 62 tabletki. Policyjny tester wy-
kazał, że były to substancje zaka-
zane, tj. marihuana, amfetamina, 
substancje psychoaktywne tzw. 
kryształ oraz tabletki ekstazy. 
Funkcjonariusze zabezpieczyli 
wszystkie środki do dalszych ba-
dań laboratoryjnych.

Mężczyzna został zatrzyma-
ny i  doprowadzony do jednostki 
policji. Jeszcze tego samego dnia 
usłyszał zarzut posiadania narko-
tyków. O  dalszym losie 34-latka 
zdecyduje sąd. Grozi mu do 3 lat 
więzienia.

(ak), fot. KPP Rypin
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Przeszkolą urzędników 
z obronności

GMINA ROGOWO  Na zlecenie Urzędu Marszałkowskiego Województwa Kujawsko-Pomorskiego Instytut 
Bezpieczeństwa i Rozwoju Międzynarodowego organizuje konferencję „Silna gmina! Silna Polska!” połączoną 
ze szkoleniem z ochrony ludności i obrony cywilnej

Trzydniowe przedsięwzię-
cie będzie miało charakter teo-
retyczny i praktyczny. Zostanie 
przeprowadzone w  między 25 
a 28 listopada, z tym że pierw-
szego dnia odbędzie się zdalnie 
za pośrednictwem platformy 
Microsoft Teams. Część sta-
cjonarna będzie miała miejsce 
w  Ośrodku Wypoczynkowym 
Sitnica w Charszewie, w gminie 
Rogowo.

Szkolenie i  konferencja są 
skierowane do osób pełniących 
funkcję wójtów, burmistrzów 
i  prezydentów miast lub ich 
zastępców albo innych wyty-
powanych pracowników sa-
morządowych zajmujących się 
zarządzaniem kryzysowym lub 
obroną cywilną.

Uczestnictwo w  szkoleniu 
jest bezpłatne. Organizator za-
pewnia zakwaterowanie i  wy-
żywienie. Dojazd odbywa się 
na koszt własny. Celem „Silnej 
gminy! Silnej Polski!” jest przy-
gotowanie samorządowców 
do efektywnego wykonywa-

nia zadań z  zakresu ochrony 
ludności i  obrony cywilnej we 
wszystkich stanach funkcjono-
wania państwa i  w  przypadku 
wystąpienia wszelkiego rodza-
ju zagrożeń, z uwzględnieniem 

specyfiki gminnego szczebla 
kierowania bezpieczeństwem 
państwa, a  także złożoności 
i  współdziałania przy wykony-
waniu tych zadań.

Szkolenie poprowadzą 

uznani eksperci w  dziedzinie 
ochrony ludności, zarządzania 
kryzysowego i obrony cywilnej 
z  Wszechnicy Bezpieczeństwa: 
prof. Bogusław Pacek, prof. 
Grzegorz Sobolewski, prof. Ma-

riusz Nepelski, dr Bartosz Rem-
bowski oraz ratownik medycz-
ny Tomasz Klejne. Uczestnicy 
otrzymają materiały edukacyj-
ne, ułatwiające wykorzystanie 
nabytej wiedzy w  codziennej 
pracy oraz stosowny certyfikat.

O  udziale w  szkoleniu de-
cyduje kolejność zgłoszeń, gdyż 
liczba miejsc jest ograniczona. 
Więcej informacji oraz formu-
larz zgłoszeniowy i  załączniki, 
które należy wypełnić, można 
uzyskać od organizatorki szko-
lenia Justyny Motylewskiej pod 
nr telefonu: 791 196 109 lub za 
pośrednictwem adresu e-mail: 
konferencje@birm.waw.pl.

Zakwalifikowanych zosta-
nie pierwsze 100 osób. Skany 
wypełnionych dokumentów 
trzeba przesłać do 21 listopada 
również na adres e-mail: kon-
ferencje@birm.waw.pl. Współ-
gospodarzem przedsięwzięcia 
jest wójt gminy Rogowo.

Tekst i fot. 
( jd)

Powiat

Ścieżek przybywa, 
zagrożeń ubywa
Ścieżki pieszo-rowerowe zapewniają bezpieczne i wygodne przemieszczanie się 
ich użytkowników. Dzięki nim część osób rezygnuje z jazdy samochodem, co jest 
korzystne dla zdrowia pieszych i rowerzystów oraz dla atmosfery, do której nie 
trafiają spaliny.

Starostwo Powiatowe w  Ry-
pinie sukcesywnie buduje nowe 
ścieżki. Obecnie trwają prace na 
trasie Kowalki – Pręczki. Powstaje 
2,5-metrowy ciąg pieszo-rowerowy 
o  nawierzchni bitumicznej. Prze-
budowywana jest również droga 
na odcinku 2,1 km. – Inwestycja 
poprawi bezpieczeństwo pieszych, 
rowerzystów i  kierowców, a  tak-

że podniesie komfort codziennego 
przemieszczania się między miej-
scowościami – zapewnia starosta 
Jarosław Sochacki.

Koszt budowy ścieżki to prawie 
2,4 mln zł. Zadanie realizowane jest 
dzięki wspólnemu finansowaniu 
przez Urząd Marszałkowski w  To-
runiu, który wyłożył ponad 2 mln 
zł oraz Powiat Rypiński – około 200 

tys zł, Urząd Gminy Rogowo – pra-
wie 76 tys. zł, Urząd Gminy Rypin – 
niemal 66 tys. zł.

Przebudowę drogi wyceniono 
na prawie 3,9 mln zł, z czego 1,9 mln 
zł pochodzi z Rządowego Funduszu 
Rozwoju Dróg. Pozostałe środki wy-
asygnowały samorządy: Starostwo 
Powiatowe w  Rypinie – prawie 1,2 
mln zł i Urząd Gminy Rogowo – po-
nad 372 tys. zł.

– Dzięki tej inwestycji miesz-
kańcy zyskają bezpieczne i komfor-
towe połączenie, a region – kolejną, 
nowoczesną infrastrukturę drogo-
wą – podkreśla starosta Jarosław 
Sochacki.

Tekst i fot. (jd)

Rypin

Na wypadek wojny
Niespokojne mamy czasy, więc na wszelki wypadek 
trzeba się przygotować na nieprzewidziane wyda-
rzenia. Coraz częściej słyszymy o plecakach ewaku-
acyjnych, zapanowaniu dróg ewakuacji i znajomości 
miejsc, gdzie w razie czego można się schronić. Nie 
tylko w czasie wojny, ale też klęsk żywiołowych.

Na razie nie dopuszczamy 
do siebie myśli, że na terenie 
naszego kraju mogą toczyć się 
walki. Wystarczą nam kłótnie 
polityków, a o wojnie przypo-
minają nam rocznice krwa-
wych bitew czy wybuchów 
powstań. „Jeśli chcesz poko-
ju, szykuj się do wojny” – ta 
starożytna maksyma zaczęła 
przyświecać władzom nasze-
go kraju, które wyasygnowa-
ły środki na poprawę ochrony 
ludności i obronę cywilną, ob-
ligując samorządy do stosow-
nych przygotowań.

Pod koniec października 
na terenie Komendy Powiato-
wej Państwowej Straży Pożar-
nej w  Rypinie rozpoczęła się 

budowa magazynu na potrze-
by obrony cywilnej. Obiekt bę-
dzie miał 450 m2 powierzch-
ni i  zostanie przeznaczony 
na przechowywanie takiego 
sprzętu jak radiotelefony, ap-
teczki, odzież ochronna, ma-
seczki, zbiorniki wody pitnej, 
kuchnie polowe, zestawy ra-
townictwa medycznego.

Na budowę magazynu Po-
wiat Rypiński pozyskał milion 
złotych z  budżetu państwa. 
Wykonawcą jest spółka Kon-
strostal z  powiatu sierpeckie-
go. Budynek będzie użytko-
wany przez służby i starostwo 
w  ramach zarządzania kryzy-
sowego.

( jd)
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Stop porzucaniu 
odpadów wielkogabarytowych

RYPIN  Od pewnego czasu zarówno służby miejskie, jak i mieszkańcy alarmują o coraz częściej pojawiających 
się odpadach przy wiatach śmietnikowych na terenie Spółdzielni Mieszkaniowej Lokatorsko-Własnościowej 
w Rypinie. Odpady, głównie remontowe i wielkogabarytowe, zalegają tam przez długi czas, negatywnie wpły-
wając na estetykę otoczenia i środowisko

O G Ł O S Z E N I E

Przypominamy, że zgodnie 
z obowiązującymi przepisami na 
terenie miasta Rypin zarówno 
odpady budowlano-rozbiórkowe 
z  gospodarstw domowych (po-
chodzące z drobnych remontów), 
jak i  odpady wielkogabarytowe 
należy dostarczać do PSZOK-
-u  (Punktu Selektywnego Zbie-
rania Odpadów Komunalnych), 
zlokalizowanego przy Przedsię-
biorstwie Komunalnym KOMES 
(ul. Elizy Orzeszkowej 4). Odpady 
te przyjmowane są bez dodat-
kowych opłat, niemniej jednak 
transport do punktu musi za-
pewnić ich wytwórca. Ponadto 
dwa razy w  roku – wiosną i  je-
sienią – organizowany jest tzw. 
wywóz odpadów wielkogabary-
towych, podczas którego firmy 
odbierające odpady zabierają je 
bez dodatkowych kosztów.

Jeżeli właściciel nierucho-
mości planuje pozbyć się odpa-
dów wielkogabarytowych lub re-
montowych poza wymienionymi 
terminami i  nie ma możliwości 

samodzielnego dostarczenia 
ich do PSZOK-u, może zlecić ich 
transport firmie KOMES. Usługa 
ta jest odpłatna.

Mieszkańcy porzucający od-
pady przy wiatach śmietniko-
wych zamiast dostarczyć je do 
PSZOK-u, narażają spółdzielnię 
na dodatkowe koszty związane 
z  koniecznością zebrania oraz 

przetransportowania odpadów, 
a także na ryzyko wysokich kar. 
W praktyce oznacza to, że kosz-
ty te mogą zostać przerzucone 
na samych mieszkańców. Należy 
również pamiętać, że nieodpo-
wiednie postępowanie z odpada-
mi oznacza brak ich właściwego 
selektywnego zbierania i  może 
doprowadzić do obciążenia 

mieszkańców podwójną staw-
ką za odbiór odpadów. W  takim 
przypadku zwiększone koszty 
zostaną nałożone na wszystkich 
mieszkańców przynależnych do 
danej wiaty śmietnikowej.

Sytuacji nie zmienia również 
fakt, że odpady mogły zostać 
podrzucone przez osobę nie-
ustaloną, niebędącą członkiem 

spółdzielni, ponieważ to na za-
rządcy spoczywa obowiązek za-
bezpieczenia miejsc gromadze-
nia odpadów tak, by dostęp do 
nich mieli jedynie uprawnieni 
mieszkańcy.

Należy również pamiętać, 
że wszystkie działania niezgod-
ne z  obowiązującymi przepisa-
mi mają bezpośredni wpływ na 
wysokość opłat ponoszonych 
przez mieszkańców. Odpady 
wielkogabarytowe pozostawione 
na zewnątrz często ulegają za-
brudzeniu i  nasiąknięciu wodą, 
co znacząco zwiększa ich wagę, 
a  tym samym koszty ich zago-
spodarowania.

Dlatego apelujemy do 
wszystkich mieszkańców o  od-
powiedzialne postępowanie 
z odpadami i przestrzeganie za-
sad ich segregacji. Właściwe wy-
rzucanie odpadów chroni estety-
kę otoczenia i  pozwala uniknąć 
dodatkowych kosztów. Wspólnie 
dbajmy o naszą przestrzeń.

(artykuł sponsorowany)

Rypin

Najlepsza gęsina z Rypina
Narodowe Święto Niepodległości mieszkańcy miasta uczcili podczas wydarzenia 
pn. „Na świętego Marcina najlepsza gęsina z Rypina”, które odbyło się w Rypiń-
skim Domu Kultury z inicjatywy burmistrza Pawła Grzybowskiego.

Połączenie tradycji, muzyki 
i  wspólnego świętowania spra-
wiło, że 11 listopada w  naszym 
mieście upłynął w  poczuciu 

wspólnoty, patriotyzmu i radości. 
W programie znalazły się występy 
dzieci z  Przedszkola Miejskiego 
Nr 1, Nr 2 i Nr 3 „Niezapominajka”. 

Na scenie wystąpili również pod-
opieczni Środowiskowego Domu 
Samopomocy w  Rypinie oraz 
doskonale znany zespół dzie-

cięco-młodzieżowy Korniki pod 
kierunkiem Czarka Kubackiego. 
Wydarzenie poprowadzili: dyrek-
tor Muzeum Ziemi Dobrzyńskiej 
Andrzej Szalkowski z Kamilą Ma-
morską. 

Wydarzeniu towarzyszyła 
degustacja czerniny, przygotowa-
na specjalnie dla mieszkańców – 
symboliczny smak tradycji, który 
od lat towarzyszy obchodom dnia 

św. Marcina w naszym regionie. – 
Dziękujemy wszystkim współor-
ganizatorom, artystom, opieku-
nom oraz mieszkańcom, którzy 
zechcieli wspólnie z nami spędzić 
ten szczególny dzień – w  duchu 
radości, jedności i pamięci o tych, 
którym zawdzięczamy wolną Pol-
skę – podsumowuje Urząd Miasta 
Rypin.

(ak), fot. nadesłane
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Gorąca dyskusja o polityce
RYPIN  W sobotnie popołudnie 15 listopada w Rypinie odbyło się otwarte spotkanie mieszkańców z par-
lamentarzystami Prawa i Sprawiedliwości. W wydarzeniu uczestniczyli posłowie z naszego regionu: Joanna 
Borowiak i Mariusz Kałużny, a gościem specjalnym była posłanka Joanna Lichocka

Frekwencja dopisała, dzię-
ki czemu rozmowa szybko 
przybrała formę żywej, wielo-
wątkowej dyskusji. Parlamen-
tarzyści podkreślali, że partia 
pracuje nad programem, któ-
ry ma uwzględniać potrzeby 
różnych grup społecznych – 
zarówno seniorów jak i  ludzi 
młodych. Jak zaznaczali, to 
właśnie dlatego organizowane 
są takie spotkania: aby bezpo-
średnio wysłuchać głosu Polek 
i Polaków, w  tym także miesz-
kańców mniejszych miast, ta-
kich jak Rypin.

Podczas rozmów pojawiły 
się również tematy dotyczą-
ce bieżącej sytuacji politycz-
nej i  społecznej. Uczestnicy 
spotkania pytali m.in. o  pakt 
migracyjny, który – w  ocenie 
wielu obecnych – może sta-
nowić poważne zagrożenie dla 

bezpieczeństwa państwa. Spo-
ro uwagi poświęcono także 
sprawom rolnictwa. Porusza-
no kwestie związane z  nieko-
rzystnymi warunkami umowy 

Mercosur, niskimi cenami sku-
pu, nieopłacalnością produkcji 
oraz – jak oceniali rozmówcy – 
brakiem zdecydowanych dzia-
łań ze strony obecnego rządu.

Ważnym punktem spo-
tkania była również dysku-
sja o  kondycji polskiej służby 
zdrowia. Mieszkańcy zwracali 
uwagę na wydłużające się ko-

lejki do lekarzy oraz trudności 
w uzyskaniu terminów do spe-
cjalistów, co szczególnie do-
tyka osoby mieszkające poza 
dużymi ośrodkami. Wśród po-
ruszanych tematów znalazły 
się także kwestie gospodarcze, 
w  tym obawy związane z  ro-
snącym zadłużeniem państwa 
oraz wzrostem bezrobocia, 
które – jak podkreślali uczest-
nicy – w szczególny sposób od-
czuwają ludzie młodzi.

Kilkugodzinna rozmowa 
okazała się, zdaniem obu stron, 
konstruktywna i  motywująca 
do dalszych działań. Posłowie 
zapowiedzieli organizację ko-
lejnych podobnych spotkań 
z  mieszkańcami regionu, pod-
kreślając, że bezpośredni dialog 
jest dla nich kluczowym ele-
mentem pracy parlamentarnej.

(AdWo), fot. nadesłane

Gmina Rypin

Zabytek po remoncie
W Rusinowie zakończono właśnie długo wyczekiwany remont zabytkowego spi-
chlerza podworskiego, wpisanego w plan rewitalizacji parku dworskiego. Przed-
sięwzięcie to krok milowy w pielęgnowaniu lokalnego dziedzictwa i przypomnie-
niu historii tej wyjątkowej wsi.

Prace remontowe obejmo-
wały m.in. izolację i  wzmoc-
nienie fundamentów, naprawę 
szczytów elewacji oraz wy-
mianę więźby dachowej wraz 
z  pokryciem. Dzięki tym dzia-
łaniom obiekt zyskał trwałość 
i  stabilizację, co pozwala pa-
trzeć z  optymizmem na jego 
przyszłość. Inwestycja kosz-
towała 713 400 zł, z  czego 500 
000 zł pochodziło z  Rządowe-
go Programu Odbudowy Zabyt-
ków, a reszta – 213 400 zł – zo-

stała pokryta z budżetu gminy 
Rypin.

Spichlerz w  Rusinowie jest 
wyjątkowy – to jeden z  nie-
licznych zachowanych reliktów 
zabudowy folwarcznej w okoli-
cy. Obiekt powstał prawdopo-
dobnie w  połowie XIX wieku. 
Murowany z cegły, osadzony na 
kamiennej podmurówce, posia-
da dach o  łamanych połaciach, 
a  jego górne partie wykonane 
są w  konstrukcji szkieletowej. 
Wnętrze spichlerza dzieli się na 

trzy części, połączone schoda-
mi między kondygnacjami. Re-
mont nie był możliwy bez sil-
nego wsparcia gminy.

Realizatorem inwesty-
cji została firma ze Zbiczna, 
a  sam samorząd wykazał się 
dużym zaangażowaniem, nie 
tylko w  pozyskanie funduszy 
rządowych, lecz również w za-
bezpieczenie wkładu własnego. 
Dla mieszkańców Rusinowa to 
wydarzenie o  dużym znacze-
niu. Spichlerz może stać się 
symbolem odnowienia lokalnej 
tożsamości i  punktem eduka-
cyjnym – obiektem, który nie 
tylko przypomina o przeszłych 
tradycjach wiejskiego folwarku, 
lecz także inspiruje do dalszych 
działań na rzecz ochrony dzie-
dzictwa.

Zakończenie remontu to 
także ważny sygnał dla tury-
stów i  miłośników lokalnej 
historii. Rusinowo leży w  ma-
lowniczym krajobrazie ziemi 
dobrzyńskiej – regionie peł-
nym zabytkowych dworów 
i  parków, który może coraz 
bardziej przyciągać zwiedzają-
cych.

(AdWo), fot. nadesłane

Gmina Rypin

Lepsza woda 
dla mieszkańców
W gminie Rypin rusza kolejna inwestycja infrastruk-
turalna, która realnie wpłynie na komfort życia 
mieszkańców.

W środę 5 listopada wójt Ja-
nusz Tyburski podpisał umowę 
z  Zakładem Usług Melioracyj-
nych i Geodezyjnych Piotra Rojka 
z Golubia-Dobrzynia na realizację 
zadania „Rozbudowa sieci wodo-
ciągowej w  miejscowości Kowal-
ki-Sikory-Dylewo”. Inwestycja, 
której koszt wyniesie ok. 390 tys. 
zł, przewiduje wykonanie nowe-
go odcinka sieci wodociągowej 
o długości ok. 2 km.

Rozbudowana infrastruktu-
ra ma poprawić warunki życia 
mieszkańców, zapewniając sta-
bilniejsze ciśnienie wody oraz 
zwiększając bezpieczeństwo do-
staw. Co istotne, nowy odcinek 

umożliwi spięcie istniejących 
już fragmentów sieci, tworząc 
bardziej niezawodny i  odporny 
na awarie układ wodociągowy. 
Z sieci korzystać będzie zarówno 
obecna, jak i projektowana zabu-
dowa mieszkaniowa, co oznacza, 
że inwestycja odpowiada na po-
trzeby rozwijających się miejsco-
wości i  rosnącej liczby domów 
jednorodzinnych.

Zakończenie robót wyzna-
czono na koniec listopada 2025 
roku, a  mieszkańcy Kowalek, Si-
kor i  Dylewa już wkrótce będą 
mogli odczuć wymierne efekty 
tej ważnej dla gminy inwestycji.

(AdWo), fot. nadesłane
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Nasi z nagrodami 
marszałka

REGION  Sześcioro rolników z naszego powiatu znalazło się 
w finale, a jedna mieszkanka została laureatką konkursu tego-
rocznej edycji marszałkowskiego konkursu Agricola – Syn Zie-
mi

O G Ł O S Z E N I E

Rypin

Rolnicze plany
22 października w sali konferencyjnej Urzędu Gminy 
Rypin odbyło się posiedzenie Rady Powiatowej Ku-
jawsko-Pomorskiej Izby Rolniczej w Rypinie.

Konkurs adresowany jest do 
osób, które mieszkają i mają gospo-
darstwo rolne na terenie wojewódz-
twa kujawsko-pomorskiego oraz 
kobiet, prowadzących działalność 
zawodową i  społeczną na wsiach 
w naszym regionie. Jego celem jest 
wyróżnienie najbardziej przedsię-
biorczych rolników, promocja i pre-
zentacja różnorodnej aktywności 
pań oraz promowanie nowoczesne-
go rolnictwa.

– Przedsiębiorczy, zaradni, peł-

ni chęci i  pomysłów – tacy są ku-
jawsko-pomorscy rolnicy. Dzięki wa-
szemu zaangażowaniu, pasji i sercu, 
które wkładacie w swoją pracę jako 
województwo osiągamy wysokie 
wyniki i otrzymujemy bardzo dobrą 
jakościowo żywność. Dzisiejsze spo-
tkanie to święto tych, którzy każde-
go dnia z oddaniem troszczą się o to, 
co najcenniejsze – o ziemię, o swo-
ją ojcowiznę. Gratuluję wszystkim 
nagrodzonym i  dziękuję, że swoim 
działaniem pokazujecie, że kujaw-

sko-pomorska ziemia jest w dobrych 
rękach – zwrócił się do wyróżnio-
nych rolników w trakcie uroczystości 
marszałek Piotr Całbecki.

Nagrody i  wyróżnienia przy-
znano w trzech kategoriach: kobieta 
przedsiębiorcza, kobieta aktywna 
społecznie; rolnictwo tradycyjne 
i innowacje w rolnictwie. W katego-
rii kobieta przedsiębiorcza, kobieta 
aktywna społecznie drugie miejsce 
zajęła Marzena Zdrojewska z Sadło-
wa. Wyróżnienie otrzymała Domini-
ka Klonowska z  Półwieska Małego. 
W  kategorii rolnictwo tradycyjne 
wyróżnienia otrzymali: Sławomir 
Stefański z Charszewa, Piotr Makow-
ski z  Linnego i  Lidia Kudła z  Ław. 
W kategorii innowacje w rolnictwie 
wyróżnieni zostali: Adrian Albrecht 
z Bielawek i Daria Rybacka z Okale-
wa.

(jd), fot. UG Wąpielsk

Spotkanie poświęcone było 
omówieniu aktualnych spraw doty-
czących rolnictwa oraz podsumo-
waniu bieżących działań instytucji 
wspierających rolników w  regionie. 
Kierownik biura powiatowego Agen-
cji Restrukturyzacji i  Modernizacji 
Rolnictwa Tomasz Zdrodowski pod-
sumował kampanię naliczania zali-
czek dopłat bezpośrednich oraz za-
kończone nabory wniosków. Z kolei 
Emilia Jaskólska, zastępca dyrektora 
Oddziału Regionalnego ARiMR w To-
runiu, omówiła planowane działania 
inwestycyjne, które wkrótce zosta-
ną uruchomione i  będą stanowić 
wsparcie dla gospodarstw rolnych.

Ważnym punktem obrad była 
prelekcja Joanny Żychniewicz, po-
wiatowego lekarza weterynarii, 
która przybliżyła zagadnienia zwią-

zane z  aktualnymi zagrożeniami 
epizootycznymi, takimi jak choroba 
niebieskiego języka, ASF, rzekomy 
pomór drobiu czy grypa ptaków. 
O  bieżących działaniach Kasy Rol-
niczego Ubezpieczenia Społecznego 
(KRUS) informowała Anna Mey-
-Kułakowska, kierownik placówki 
terenowej KRUS w  Rypinie. Na za-
kończenie obrad głos zabrał Ryszard 
Błaszkiewicz, członek Zarządu KPIR, 
który dokonał podsumowania dzia-
łalności Izby Rolniczej oraz przed-
stawionych podczas posiedzenia 
inicjatyw.

Wypracowane wnioski z  ob-
rad zostaną przekazane do dalsze-
go procedowania i  wykorzystane 
w  bieżących działaniach na rzecz 
rolników powiatu rypińskiego.

(AdWo), fot. nadesłane
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Patriotycznie w Sadłowie
GMINA RYPIN  11 listopada społeczność gminy Rypin oraz parafii sadłowskiej wspólnie uczciła 107. roczni-
cę odzyskania przez Polskę niepodległości. Tegoroczne obchody zgromadziły licznie przedstawicieli władz 
samorządowych, instytucji, szkół, organizacji społecznych oraz mieszkańców, którzy tego dnia chcieli wy-
razić swoje przywiązanie do ojczyzny i lokalnej historii

Gmina Skrwilno

Pamięć, muzyka i młodzieńcza pasja
11 listopada to dzień wyjątkowy – czas, kiedy cała Polska jednoczy się w duchu patriotyzmu i wdzięczności za wolność, którą wywalczyli nasi 
przodkowie. W gminie Skrwilno obchody Narodowego Święta Niepodległości odbyły się w niedzielę 9 listopada, w kościele parafialnym w Skrwil-
nie.

Uroczystości rozpoczął wzru-
szający program artystyczny przy-
gotowany przez uczniów Szkoły 
Podstawowej im. Adama Mickie-
wicza w Skrwilnie. Młodzież w cie-
kawy i  przemyślany sposób przy-
pomniała dzieje naszej Ojczyzny, 
pokazując, że wolność nie jest dana 
raz na zawsze – wymaga troski, 
pamięci i zaangażowania kolejnych 
pokoleń. Następnie odprawiono 
uroczystą mszę świętą w  inten-

cji Ojczyzny, podczas której roz-
brzmiała modlitwa wdzięczności 
za wolną Polskę i  za wszystkich, 
którzy służyli jej oddaniem i  po-
święceniem. Dodatkowego uroku 
wydarzeniu nadała oprawa mu-
zyczna Orkiestry Dętej Gminy 
Skrwilno.

Patriotyczne melodie niosły 
się po świątyni, wzbudzając emocje 
i dumę narodową. Na zakończenie 
uczestnicy uroczystości – w towa-

rzystwie pocztów sztandarowych, 
przedstawicieli władz samorządo-
wych, rady gminy, lokalnych insty-
tucji, organizacji społecznych oraz 
mieszkańców – udali się w  uro-
czystym przemarszu na cmentarz 
parafialny. Przy Krzyżu Powstań-
ców delegacje złożyły symboliczne 
wieńce, wyrażając pamięć i szacu-
nek wobec tych, którzy oddali życie 
za niepodległość Polski.

Słowa pełne refleksji i  pa-

triotycznego przesłania skiero-
wali do zebranych proboszcz 
Parafii Skrwilno, ks. kan. Paweł 
Waruszewski oraz sekretarz gmi-
ny Skrwilno Janusz Szmytkowski. 
Podkreślili oni znaczenie tradycji, 
jedności i  pamięci historycznej 
w  budowaniu narodowej tożsa-
mości – szczególnie w kontekście 
współczesnych wyzwań. Obchody 
Narodowego Święta Niepodległości 
w Skrwilnie były nie tylko hołdem 

dla bohaterów minionych poko-
leń, ale także przypomnieniem, że 
każdy z  nas – poprzez szacunek, 
odpowiedzialność i codzienne dzia-
łania – współtworzy historię kraju.

Niech słowa marszałka Józefa 
Piłsudskiego pozostaną inspiracją 
do pielęgnowania narodowej pa-
mięci i miłości do ojczyzny – dziś, 
jutro i każdego dnia.

(AdWo)
fot. nadesłane

W uroczystościach wzięli udział 
m.in. wójt gminy Rypin Janusz Ty-
burski, przewodniczący Rady Gmi-
ny Rypin Marek Śmiechewicz, rad-
ny sejmiku województwa Paweł 
Zgórzyński, radni gminy Rypin, dy-
rektorzy szkół i  instytucji kultury, 
pracownicy urzędu gminy, sołtysi, 
przedstawiciele kół gospodyń wiej-
skich oraz liczne delegacje strażac-
kie. Obecni byli także uczniowie 
i nauczyciele oraz mieszkańcy gmi-
ny i  parafii. Podniosły charakter 

wydarzenia podkreśliła obecność 
pocztów sztandarowych.

O  godzinie 11.00 w  kościele 
parafialnym odbyła się uroczysta 
msza święta w  intencji ojczyzny, 
koncelebrowana przez proboszcza 
ks. Wojciecha Zaleśkiewicza i  ks. 
kan. Kazimierza Rostkowskiego. Pa-
triotyczny charakter nabożeństwa 
wzbogacił program artystyczny 
przygotowany przez uczniów Szko-
ły Podstawowej w Stępowie, nato-
miast oprawę liturgiczną zapewnili 

uczniowie ze Szkoły Podstawowej 
w Sadłowie.

W  swoim przemówieniu oko-
licznościowym wójt gminy Rypin 
Janusz Tyburski podkreślił wagę 
pamięci historycznej oraz rolę lo-
kalnej społeczności w  budowaniu 
współczesnego oblicza patrioty-
zmu. „Dziś wspominamy Ojców 
Niepodległości (…) ale niepodległość 
tworzyli również zwykli ludzie — 
bohaterowie tej ziemi. (…) Kiedyś 
patriotyzm oznaczał walkę. Dziś pa-

triotyzm oznacza troskę o wspólne 
dobro, szacunek, odpowiedzialność 
i uczciwą pracę. Gdy dbamy o naszą 
gminę, budujemy Polskę” — mówił 
wójt.

Druga część gminno-parafial-
nych obchodów 107. rocznicy od-
zyskania niepodległości odbyła się 
przy grobie powstańców stycznio-
wych na sadłowskim cmentarzu. 
Po wspólnym odśpiewaniu hym-
nu państwowego odczytano apel 
pamięci, oddając hołd tym, którzy 

oddali życie za wolność ojczyzny. 
Uroczystości zakończyło złożenie 
kwiatów i  zapalenie zniczy przez 
liczne delegacje, które w ciszy i sku-
pieniu oddały cześć powstańcom 
spoczywającym na sadłowskim 
cmentarzu. Obchody w  Sadłowie 
po raz kolejny pokazały, jak ważna 
jest dla mieszkańców gminy Rypin 
troska o pamięć historyczną i pielę-
gnowanie patriotycznych wartości, 
które łączą pokolenia.

(AdWo), fot. nadesłane
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GMINA SKRWILNO  W poniedziałek 27 października odbyło się uroczyste otwarcie zmodernizowanej stacji uzdat-
niania wody w Okalewie. To wydarzenie o wyjątkowym znaczeniu dla całej społeczności – symbol postępu, troski 
o środowisko i dbałości o jakość życia mieszkańców gminy Skrwilno

Inwestycja w czystą wodę

Nowa stacja to inwestycja, 
która zapewni czystą, zdrową 
i  bezpieczną wodę dla obecnych 
i  przyszłych pokoleń. Jak pod-
kreślano podczas uroczystości, 
przedsięwzięcie to efekt współ-
pracy, zaangażowania i odpowie-
dzialnego podejścia władz samo-
rządowych do potrzeb lokalnej 
społeczności. W  wydarzeniu 
uczestniczyli liczni goście repre-
zentujący administrację państwo-
wą, samorządową i  lokalne in-
stytucje. Wśród nich znaleźli się 
m.in.: poseł Zbigniew Sosnowski, 
komendant powiatowy PSP w Ry-
pinie st. bryg. Dariusz Łęgosz, 
zastępca dyrektora ARiMR w To-
runiu Emilia Jaskólska, przed-
stawicielki Powiatowej Stacji 
Sanitarno-Epidemiologicznej 
w  Rypinie, przewodniczący Rady 
Gminy Skrwilno Jacek Tyburski 
wraz z  radnymi, sołtysi gminy 
Skrwilno z mieszkańcami, a także 
proboszcz parafii pw. Matki Bo-
skiej Szkaplerznej w Okalewie ks. 
Paweł Gniadkowski oraz przed-

stawiciele firm zaangażowanych 
w realizację inwestycji.

Nowoczesność i ekologia
Podczas uroczystości goście 

mieli okazję zwiedzić cały obiekt, 
zapoznać się z  zasadami jego 
funkcjonowania oraz obejrzeć 
nowoczesny sprzęt i  wyposaże-
nie zakupione w ramach zadania 

pn. „Przebudowa stacji uzdat-
niania wody w  Okalewie wraz 
z  rozbudową stacji uzdatniania 
wody w  Skrwilnie”. Zmodernizo-
wana stacja została wyposażo-
na w  innowacyjne rozwiązania 
technologiczne, które zwiększają 
efektywność uzdatniania wody 
przy jednoczesnym ograniczeniu 

wpływu na środowisko. Podczas 
otwarcia nie zabrakło słów uzna-
nia i  podziękowań. Wójt gminy 
Skrwilno podkreślił, że inwestycja 
ta jest dowodem odpowiedzialne-
go i  nowoczesnego podejścia do 
zarządzania zasobami wodnymi, 
a  jej realizacja nie byłaby możli-
wa bez zaangażowania wielu osób 

i instytucji. Szczególne podzięko-
wania skierowano do projektan-
tów, wykonawców, nadzoru tech-
nicznego oraz wszystkich osób 
wspierających przedsięwzięcie.

Nowy etap w rozwoju gmi-
ny

Otwarcie stacji w  Okalewie 
to nie tylko zakończenie ważnej 
inwestycji infrastrukturalnej, ale 
również początek nowego eta-
pu w  rozwoju gminy Skrwilno. 
Modernizacja obiektu przyczyni 
się do poprawy komfortu życia 
mieszkańców, zwiększenia bez-
pieczeństwa sanitarnego i ochro-
ny środowiska naturalnego. 
Nowoczesna stacja uzdatniania 
wody w Okalewie to kolejny krok 
w  kierunku zrównoważonego 
rozwoju i  lepszej przyszłości na-
szej gminy – miejsca, w  którym 
tradycja spotyka się z  nowocze-
snością, a troska o wspólne dobro 
staje się fundamentem działania.

(AdWo)
 fot. nadesłane

Rypin

Gotowi do ratowania życia
W Komendzie Powiatowej Straży Pożarnej w Rypinie w okresie od 6 września 
do 14 listopada odbywało się szkolenie podstawowe dla strażaków ratowników 
z ochotniczych straży pożarnych z całego powiatu rypińskiego.

Celem kursu było przy-
gotowanie uczestników do 
prowadzenia działań ratowni-
czo-gaśniczych, zgodnie z  wy-
maganiami stawianymi przed 
ochotniczymi strażami pożar-
nymi. Podczas szkolenia dru-
howie zdobyli niezbędną wie-
dzę teoretyczną i  praktyczną, 
w  tym przeszli wymagający 
test w komorze dymowej, któ-
ry sprawdzał ich umiejętności 
w  warunkach symulujących 

prawdziwe zagrożenie. Łącznie 
szkolenie ukończyło 36 stra-
żaków – wszyscy zdali zarów-
no egzamin teoretyczny, jak 
i praktyczny.

W ramach kursu uczestnicy 
zdobyli także uprawnienia do 
obsługi sieci UKF PSP, przeszli 
szkolenie wstępne z  zakresu 
BHP oraz poznali zasady współ-
działania ze SP ZOZ Lotniczym 
Pogotowiem Ratunkowym. Ko-
menda Powiatowa Straży Po-

żarnej w  Rypinie serdecznie 
gratuluje wszystkim druhnom 
i  druhom ukończenia szkole-
nia, podkreślając ich zaangażo-
wanie, determinację i gotowość 
do niesienia pomocy miesz-
kańcom powiatu rypińskiego. 
To kolejny krok w podnoszeniu 
poziomu bezpieczeństwa lokal-
nej społeczności i profesjonali-
zacji działań jednostek OSP.

(AdWo), fot. nadesłane

Gmina Rogowo

Sprzęt dla OSP
Ochotnicza Straż Pożarna w Nadróżu otrzymała dofi-
nansowanie w ramach realizacji zadania publicznego.

Dzięki wsparciu Funduszu 
Składkowego Ubezpieczenia Spo-
łecznego Rolników w  wysokości 
7000 zł oraz wkładowi własnemu 
jednostki w kwocie 507 zł, druhowie 
z  OSP Nadróż mogli zakupić nie-
zbędne wyposażenie, które zwięk-
szy ich gotowość do działań ratow-
niczych i gaśniczych. Za otrzymane 
środki zakupiono: 2 komplety ubrań 
bojowych, 5 par butów specjalnych 
gumowych, 5 par rękawic technicz-
nych Seiz.

Nowy sprzęt znacząco wzmoc-
ni możliwości operacyjne jednostki, 
poprawi bezpieczeństwo druhów 
podczas akcji oraz podniesie poziom 

wyposażenia OSP Nadróż do współ-
czesnych standardów. Z roku na rok, 
dzięki zaangażowaniu i  determi-
nacji członków jednostki, strażacy 
z Nadróża sukcesywnie doposażają 
się w  nowoczesny sprzęt. To efekt 
nie tylko ich ciężkiej pracy, ale tak-
że dobrej współpracy z instytucjami 
wspierającymi rozwój ochotniczych 
straży pożarnych. Dzięki takim ini-
cjatywom OSP Nadróż może jesz-
cze skuteczniej służyć lokalnej spo-
łeczności, dbając o  bezpieczeństwo 
mieszkańców oraz rozwój młodego 
pokolenia strażaków.

(AdWo), fot. nadesłane
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GMINA BRZUZE  Rozciągnięte niczym wstęga od Szczutowa i Radomina aż po Duszoty i Łączonek, Trąbin Rumun-
ki to jedna z najbardziej malowniczych i niezwykłych wsi gminy Brzuze

Trąbin Rumunki: między źródłami 
Ruźca, a bukowym lasem

	 Ma ponad 504 hektary 
powierzchni, z  czego prawie 83 
procent stanowią użytki rolne. 
To właśnie tutaj, wśród łagod-
nych wzgórz, źródeł i pól można 
odnaleźć ślady dawnych kolonii 
oraz unikalne fragmenty przy-
rody – od źródła rzeki Ruziec po 
majestatyczne buczyny.

Dzisiejszy Trąbin Rumun-
ki ma swoje korzenie w  końcu 
XVIII wieku. Wtedy to, na potrze-
by zagospodarowania nowych 
terenów, wydzielono kolonię 
z  dawnego majątku Trąbin. Na 
osuszonych mokradłach i  wy-
karczowanych zaroślach osiedlali 
się głównie koloniści niemieccy, 
którzy nadali wsi jej charakte-
rystyczny, rozproszony układ 
zabudowy. W „Słowniku geogra-
ficznym Królestwa Polskiego” 
z  końca XIX wieku znajdujemy 
zapis: „Trąbińskie Rumunki, kolo-
nia, powiat rypiński, gmina Płon-
ne, parafia Trąbin (ew. Michałki), 
24 osady, 28 domów, 192 miesz-
kańców, przeważnie ewangeli-
ków, szkółka, wiatrak, 864 morgi 
obszaru.” Ta notatka pokazuje, 
jak prężnie rozwijała się wieś już 
ponad 130 lat temu.

Jednym z największych skar-
bów sołectwa jest buczyna trą-
bińska – las położony na wyso-
czyźnie morenowej, widoczny 
z  daleka dzięki swojej malow-

niczej ekspozycji. Wiosną tętni 
życiem, gdy runo pokrywają ma-
rzanki, fiołki, konwalijki i  zawil-
ce. Jesienią zaś zamienia się w fa-
lujące morze czerwieni i  złota, 
które od wieków zdobi krajobraz 
ziemi dobrzyńskiej. W 2006 roku 
gmina Brzuze objęła ochroną 19 
buków zwyczajnych jako pomni-
ki przyrody. Choć część z  nich 
przegrała z czasem i wichurami, 
pozostałe dumnie wznoszą się 
w  krajobrazie, osiągając nawet 
33 metry wysokości. Nieopodal, 
w  prywatnym gospodarstwie, 
rosną także cztery lipy drobno-
listne nazwane „Lipami Cecylii”, 

wpisane na listę pomników przy-
rody w 2017 roku.

To właśnie w północnej czę-
ści Trąbina Rumunek biją źródła 
Ruźca – jednej z  najpiękniej-
szych rzek ziemi dobrzyńskiej. Jej 
wody płyną ku południu, zasila-
jąc jeziora Ostrowite, Kleszczyn, 
Bobrówiec, Kopiec i Żałe. Malow-
nicza dolina rzeki, pełna zakoli, 
mokradeł i  starorzeczy stanowi 
ostoję dla licznych gatunków ro-
ślin i zwierząt. W średniowieczu 
rzeka wspomagała rozwój gro-
dów, które powstawały w dogod-
nych warunkach, w  miejscach, 
które umożliwiały spiętrzenie 

wody, np. w Ostrowitem, Mości-
skach, Kleszczynie, Żałem i Som-
siorach. Nad brzegiem Ruźca 
rozwinęły się ośrodki parafialne 
w  Żałem i  Ostrowitem, a  także 
miejsce kultu religijnego w  Stu-
dziance. Dziś stanowi naturalny 
szlak przyrodniczy, łączący hi-
storię z pięknem natury.

W  krajobraz wsi wpisują się 
również krzyże i  kapliczki przy-
drożne. Kuty stalowy krzyż, 
wieńczący wysoki granitowy 
postument, znajduje się w  cen-
tralnej części sołectwa. Został 
ufundowany przez rodzinę Mar-
cinkowskich z  Trąbina Rumunek 

na przełomie stuleci z  okazji 19 
wieków chrześcijaństwa. Nie-
opodal znajduje się ceglana fi-
gurka Matki Bożej, wzniesiona 
po II wojnie światowej przez 
rodzinę Kowalskich jako wotum 
wdzięczności. Na północno-za-
chodnim skraju wsi usytuowany 
jest stalowy krzyż umocowany 
na smukłym trzykondygnacyj-
nym postumencie. Zniszczona 
przez Niemców figura została 
odbudowana po wojnie przez 
rodzinę Argalskich. Na skraju 
wsi zachował się także cmentarz 
ewangelicki – milczący świadek 
dawnych czasów, gdy obok siebie 
żyli katolicy i ewangelicy.

Dziś Trąbin Rumunki to so-
łectwo, które łączy w  sobie bo-
gatą historię, aktywność miesz-
kańców i  wyjątkowe walory 
przyrodnicze. Pieczę nad sołec-
twem sprawuje sołtys Teresa 
Sieklicka oraz radny Paweł Ku-
siński. Działa tu Koło Gospodyń 
Wiejskich wraz z przewodniczącą 
Agnieszką Rzymkowską. Dzięki 
staraniom wójta Jana Koprow-
skiego oraz samorządu gmin-
nego, przy współpracy z  lokalną 
społecznością, powstała nowa, 
piękna świetlica – miejsce, któ-
re staje się centrum integracji 
i  wspólnych działań mieszkań-
ców.

(ak), fot. nadesłane

Rypin

Sukces w Kanadzie
Film pt. „Wieniec” w reżyserii Wawrzyńca Turowskiego, w którym zagrali członko-
wie Grupy Warszawska8, został wybrany do 24 najlepszych spośród ponad 1500 
filmów z całego świata do pokazów finałowych 7th Siding Festival of Film 2025 w 
Creston w Kanadzie.

Na festiwal w  Kanadzie 
zgłoszono ponad 1500 filmów 
z  całego świata, ze wszystkich 
kontynentów, Do ścisłego fina-
łu 24 z  różnych krajów, w  tym 
jedyny film z  Polski – autor-
stwa Wawrzyńca Turowskiego 

pt. „Wieniec”, prezentowany 
pod angielskim tytułem „The 
Wreath”, w kategorii Międzyna-
rodowy Film Krótkometrażo-
wy. W finale znalazły się filmy, 
m.in. z  USA, Kanady, Brazylii, 
Wielkiej Brytanii, Nepalu, Taj-

wanu, Hiszpanii, Turcji i Chile.
„Wieniec” to krótka ko-

media, w  której zagrali obecni 
i  byli pracownicy Rypińskie-
go Domu Kultury, działający 
w  Grupie Warszawska8. W  ofi-
cjalnym zwiastunie festiwalu 
znalazły się fragmenty filmów, 
które zostały wyłonione do 
pokazów finałowych, w  tym 
filmu w  reżyserii Wawrzyń-
ca. Podczas wydarzenia nie są 
przyznawane nagrody, wielkim 
wyróżnieniem jest pokaz dla 
widowni podczas festiwalu. Po-
kaz filmu odbył się 17 listopa-
da i  otworzył pokaz w  Teatrze 
Tivoli w  Kanadzie, program 

z  opisem filmu został opubli-
kowany w  Internecie w  formie 
katalogu.

– Bardzo cieszę się, że film 
„Wieniec” zostanie pokazany 
w  finale festiwalu w  Kanadzie, 
wśród wybranych filmów z  ca-
łego świata. Moje filmy już od 
10 lat docierają do wielu kultur, 
co potwierdziło się kolejny raz. 
To także mój powrót na ten fe-
stiwal, bowiem kilka lat temu 
również zostałem tam finalistą 
z filmem pt. „Szczęście”, w któ-
rym zagrała Weronika Wierz-
bowska – mówi Wawrzyniec 
Turowski.

W  filmie „Wieniec” , który 
prezentowany był na wielkim 
ekranie w  Kanadzie wystąpi-
li: Justyna Motylewska, Paweł 
Manelski, Gabriela Orzechow-
ska, Agnieszka Szwankowska, 
Andrzej Pawlewicz, Paweł Po-
niewierski, Jarosław Majewski, 
Bogumiła Skowrońska, Gabriela 
Kozłowska, Przemysław Szulc, 
Wioletta Kuchnicka i  Włady-

sław Jastrzębski.
7th Siding Festival of Film 

w  Creston szczególnie prefe-
ruje filmy dotyczące obszarów 
wiejskich lub miejsc o  tema-
tyce odległej, poza obszarami 
miejskimi. Pokazywane są wy-
brane filmy, które przedstawia-
ją historie lub obrazy świata 
wiejskiego i  krajobrazu kultu-
rowego poza aglomeracyjnego 
z  różnych krajów. Hasłem fe-
stiwalu jest „Celebrujmy filmy 
razem”. Podczas wydarzenia 
widzowie oglądają filmy fabu-
larne, dokumenty, animacje, 
teledyski i  filmy eksperymen-
talne. Dwudniowe projekcje 
odbyły się w  Teatrze Tivoli to 
kino-teatr, zbudowany w  stylu 
art déco, który został otwarty 
w  listopadzie 1938 roku, nie-
dawno został zmodernizowany 
i  obecnie to nowoczesne cen-
trum kulturalne w  Kolumbii 
Brytyjskiej w Kanadzie.

(ak), fot. nadesłane
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Dzień Niepodległości
ROGOWO  We wtorek 11 listopada w kościele parafialnym w Rogowie odbyły się gminne uroczystości związa-
ne ze Świętem Niepodległości. W wydarzeniu uczestniczyły władze gminy na czele z wójtem Zbigniewem Zgó-
rzyńskim, który w swoim przemówieniu podkreślił wagę pielęgnowania pamięci o bohaterach narodowych.

O G Ł O S Z E N I E Region

Integracja
w Ciechocinku
15 listopada br. w ramach działań związanych z or-
ganizowaniem społeczności lokalnej odbyła się wy-
cieczka do Ciechocinka, w której udział wzięli liderzy 
lokalnej społeczności: radni, sołtysi oraz przewodni-
czące Kół Gospodyń Wiejskich.

Wyjazd był okazją do wspól-
nego spędzenia czasu, integracji 
oraz aktywizacji do podejmowa-
nia kolejnych działań na rzecz 
mieszkańców gminy Rogowo. 
Podczas spotkania narodziło się 
wiele pomysłów i  inicjatyw, któ-
re w przyszłości mogą wzmocnić 
współpracę między poszczegól-
nymi sołectwami i  Kołami Go-
spodyń Wiejskich.

Uczestnicy mieli okazję 
wspólnie zjeść posiłek, pospace-
rować przy tężniach solankowych 
i w parku zdrojowym, a także zo-

baczyć słynną ciechocińską fon-
tannę „Grzybek”. Na zakończenie 
wyjazdu grupa udała się do Mul-
tikina we Włocławku, gdzie obej-
rzała kontynuację wzruszającej 
komedii „Uwierz w  Mikołaja 2”. 
W pogodnych nastrojach wszyscy 
wrócili do domów.

Wyjazd integracyjno-aktywi-
zacyjny został zrealizowany w ra-
mach projektu „Centrum Usług 
Społecznych w  Gminie Rogowo”, 
współfinansowanego z  Europej-
skiego Funduszu Społecznego.

(artykuł sponsorowany)

Uczniowie Szkoły Podstawowej 
im. Zygmunta Padlewskiego w Nad-
rożu zaprezentowali poruszający 
montaż słowno-muzyczny poświę-
cony pamięci tych, którzy walczyli 
o wolność naszej ojczyzny. Recyta-
cje wierszy patriotycznych, śpiew 
pieśni, taniec poloneza oraz przy-

pomnienie najważniejszych wyda-
rzeń z historii Polski stworzyły wy-
jątkowy, podniosły nastrój. Całość 
została przygotowana z ogromnym 
zaangażowaniem uczniów, rodzi-
ców i nauczycieli, a występ wzruszył 
zgromadzonych wiernych, którzy 
nagrodzili młodych artystów grom-

kimi brawami.
Uroczystość była pięknym 

sposobem uczczenia 107. rocznicy 
odzyskania przez Polskę niepod-
ległości oraz okazją do wspólnego 
przeżywania patriotyzmu w duchu 
wiary i wdzięczności za wolny kraj. 
Kolejnym punktem obchodów była 

msza święta w intencji ojczyzny, ce-
lebrowana przez ks. kan. Andrzeja 
Pieńdyka w asyście pocztów sztan-
darowych. Po Eucharystii uczest-
nicy, prowadzeni przez poczty 
sztandarowe jednostek OSP i szkół, 
udali się w uroczystym przemarszu 
na cmentarz parafialny. Tam zło-

żono kwiaty i  zapalono znicze na 
pomniku poległych mieszkańców 
gminy Rogowo.

Serdecznie dziękujemy wszyst-
kim uczestnikom za tak liczne przy-
bycie i  wspólne świętowanie tego 
wyjątkowego dnia.

(artykuł sponsorowany)
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XX WIEK  W listopadzie 1933 roku odbyły się wybory do sa-
morządów w województwie pomorskim, a więc także w ów-
czesnym powiecie wąbrzeskim. Były one bardzo kontrower-
syjne i wielu uważa, że oszukane

Jak skręcić 
wybory?

XX wiek

Profesor 
o wystawie
W 1908 roku w Lipnie odbyła się słynna wystawa 
rolnicza, która zadziwiła nie tylko bliższą okolicę, 
ale także cały obszar ziem polskich pod zaborem 
rosyjskim.

Zacznijmy od tego, że po 
1926 roku i  zamachu majo-
wym w  Polsce zaczął rozwi-
jać się system autorytarny. 
Oznacza to, że co prawda 
istniały różne partie, sys-
tem był demokratyczny, ale 
rządzący robili wszystko, by 
naciągać prawo i sprawiać, że 
to ich partia na końcu wygra. 
Obóz rządzący związany był 
z  osobą Józefa Piłsudskiego. 
Rządową partią był BBWR 
(Bezpartyjny Blok Współpra-
cy z  Rządem). W  potocznym 
języku nazywano go „sana-
cją”.

W  wyborach samorządo-
wych w  wąbrzeskim BBWR 
zmienił nazwę. Stało się tak, 
ponieważ partia nie była lu-
biana przez miejscowych. Za-
miast BBWR na listach można 
było zobaczyć nazwę „Naro-

dowy Blok Gospodarczo-Spo-
łeczny”. Kolejnym krokiem 
do rozstrzygnięcia wyborów 
było podzielenie Wąbrzeź-
na na okręgi w sposób, który 
sprzyjałby rządowi. Partie 
opozycyjne o  podziale tym 
dowiedziały się jako ostat-
nie - z  gazet. Gdy opozycyjni 
kandydaci na radnych zaczy-
nali dopiero zbierać podpisy 
poparcia w nowych okręgach, 
kandydaci rządowi mieli już 
gotowe listy. Wiedzieli do-
kładnie, które domy odwie-
dzać i gdzie jest ich okręg wy-
borczy.

Kolejnym sposobem za-
łatwiania sobie wyborów 
było rozwiązywanie spotkań 
wyborczych rywali. Robi-
ła to oczywiście policja, ale 
była ona pod kontrolą rządu. 
Opozycja była na to przygo-

towana i  odbywały się istne 
wędrówki ludów, gdy po za-
mknięciu zebrania w jednym 
lokalu wszyscy przenosili się 
do kolejnego. Szczytem był 
wiec w  Grudziądzu, gdy po 
jego rozwiązaniu uczestnicy 
wsiedli w  pociąg i  pojechali 
kilkanaście kilometrów na 
wieś, gdzie wcześniej usta-
lono rezerwowe miejsce spo-
tkania.

Wybory wygrała lista 
rządowa. Odbywały się one 
w  przedziwny sposób. Ludzie 
głosowali w małych okręgach 
na radnych gromadzkich. 
Oni mieli głosować na rad-
nych gminy lub miasta, a  ci 
na radnych powiatu. Tylko 
sejmik wojewódzki pozostał 
w rękach opozycji.

(pw)

XX wiek

Odkopać ruiny
W lipcu 1930 roku w Wąbrzeźnie rozpoczęły się prace nad odkopywaniem 
ruin zamku biskupiego.

Wąbrzeźno w  średniowie-
czu posiadało pięknie uloko-
wany zamek biskupów cheł-
mińskich. Niestety na skutek 
wichrów historii pozostały 
po nim tylko ruiny – do tego 
przez dłuższy czas przykryte 
kolejnymi warstwami osadów. 
W  1930 roku podczas prac ar-
cheologicznych natknięto się 

na przedmioty codziennego 
użytku, m.in. wykopano cera-
mikę, elementy żelazne, szkło, 
odłamki kryształów i  witraży. 
Zamek posiadał kilka baszt. 
Fundamenty jednej z  nich od-
kopano w  1930 roku, znajdu-
jąc piękne sklepienie okapowe. 
Prace przebiegały z  inicjatywy 
ówczesnego burmistrza Wą-

brzeźna – Schwarza.
Kolejne prace badawcze to 

już okres II wojny światowej, 
gdy Niemcy przygotowywali tu 
ośrodek dla młodzieży Hitler-
jugend. Inwentaryzację ruin 
przeprowadzono w  latach 60., 
a  kolejne badania już w  XXI 
wieku w latach 2010-11.

(pw)

O  wystawie pisano wiele, 
ale swój głos w sprawie zabrał 
też ówczesny profesor Akade-
mii Rolniczej Stanisław Cha-
niewski. Uczony nie wierzył 
w ideę organizacji lipnowskiej 
wystawy. – Gdym się dowie-
dział o  projekcie wystawy 
w  Lipnie, wydawał mi się on 
chybionym – przyznawał pro-
fesor Chaniewski. – Urządzać 
wystawę w  takim kącie, to 
śmiałe i  ryzykowne zadanie. 
Nie wierzyłem, jak wielu, by 
się powiodło. A jednak ogólny 
bilans wypadł dodatnio.

Wystawa odniosła wize-
runkowy i  biznesowy sukces. 
W  Lipnie powstały pawilo-
ny, w  których prezentowano 
to, co najlepsze na ziemi do-
brzyńskiej. Profesor Chaniew-
ski pozostawił po sobie opis 
wystawy ze swojego punktu 
widzenia. Dla naukowca na-
sze okolicy były idealnym 
miejscem dla hodowli owiec. 
Bardzo wartościowe owce rasy 
Rambouileet posiadał Broni-
sław Pruski – jeden z  lokal-
nych ziemian.

Kolejną silną stroną do-
brzyńskiego rolnictwa we-
dług Chaniewskiego było 
bydło. Szczególnie ciekawe 
były szaro-srokate zwierzęta. 
Mieszanka ras holenderskich 
i  polskich – dziś już niespo-
tykana. Najlepszym gospodar-
stwem hodowlanym uznano 
Dyblin. Słabo na lipnowskiej 
wystawie reprezentowany był 
dział hodowli trzody chlewnej. 
Była to domena mniejszych 
gospodarstw chłopskich, gdzie 
świnie były hodowane nie tyle 
na sprzedaż, co w celu wykar-
mienia rodziny.

Chaniewski przedstawił 
także inne ciekawostki z  lip-
nowskiej wystawy. Przykła-

dem był gospodarz Małkowski, 
gospodarujący na zaledwie 5 
morgach, który na wystawę 
przywiózł... zegar astrono-
miczny, pokazujący fazy Księ-
życa. Był to owoc 10 lat nauki 
i  konstrukcyjnej pasji gospo-
darza samouka. Cała wiedza 
zegarmistrzowska pochodziła 
u  Małkowskiego od jego ojca, 
który amatorsko budował są-
siadom zegary.

– Niepośledniej miary 
pracownik mógł był wyrosnąć 
z  tego chłopa, który sam czy-
tać nauczył się i  drobiazgowe 
wyliczenie dla mechanizmu 
księżycowego dokonać potra-
fił. A takich bywa więcej, tyl-
ko światła nam dla nich nie 
staje – narzekał na marnowa-
nie talentów profesor.

 Brak większej ilości chło-
pów na wystawie bardzo mar-
twił Chaniewskiego, który 
wiedział, że z  samej gospo-
darki w  majątkach ziemiań-
skich kraj nie rozwinie się. 
Chaniewski był z  zamiłowa-
nia społecznikiem. W  swoim 
majątku bardzo dbał o eduko-
wanie okolicznych gospodarzy 
i  przedstawianie im nowinek 
rolniczych ze świata. Był przy 
tym człowiekiem, który nie 
bał się mówić innym, co my-
ślał. Miał przez to wrogów.

– Nie lubił gładkich słów 
i  dlatego ostrymi wypowie-
dziami narażał się wielu lu-
dziom; pozornie wydawał się 
twardym człowiekiem. Jed-
nak przy bliższym poznaniu 
okazywał się lojalnym przy-
jacielem, osobą współczującą 
ludzkiej niedoli – opisywano 
profesora. Chaniewski zmarł 
po aresztowaniu go przez Ar-
mię Czerwoną w 1920 roku.

(pw)
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POSTAĆ  Z okazji zbliżającej się rocznicy wybuchu Powstania Listopadowego przypominamy bio-
gram Piotra Wysockiego. To on, w nocy z 29 na 30 listopada, rozpoczął zryw, próbując z podchorążymi 
pochwycić Wielkiego Księcia Konstantego

„Wszystko dla ojczyzny 
– nic dla mnie”

Piotr Wysocki urodził się 
10 września 1797 roku w  Wi-
niarach koło Warki. Pochodził 
z rodziny szlacheckiej, pieczę-
tującej się herbem Odrowąż, 
wywodzącej się z  Chociwia 
Wielkiego. Był jednym z czte-
rech synów Jana i  Katarzyny 
Wysockich.

W  młodości kształcił 
się w  Warszawie, najpierw 
w  szkole pijarskiej, a  następ-
nie, od roku 1818 jako kadet 
w  Szkole Podchorążych Pie-
choty. Następnie służył w  4. 
pułku grenadierów. W  tym 
czasie na czele polskie ar-
mii stał brat cara Aleksandra 
I  Wielki Książę Konstanty. 

Wprowadził on w  wojsku su-
rowe kary za łamanie dyscy-
pliny. Wielu polskich żołnie-
rzy było przeciwnych takiemu 
postępowaniu. Tak rodziła się 
konspiracja w wojsku.

W 1828 roku Piotr Wysocki 
został instruktorem w  Szko-
le Podchorążych. Energicz-
nie zabrał się do stworzenia 
i  działań wewnątrz tajnego 
związku niepodległościowego, 
zwanego potocznie Sprzysię-
żeniem Wysockiego.

Wieczorem 29 listopada 
1830 roku nasz bohater pode-
rwał do powstania podcho-
rążych, wchodząc do Szkoły 
Podchorążych, przerywając 

zajęcia z taktyki, mówiąc: „Po-
lacy! Wybiła godzina zemsty. 
Dziś umrzeć lub zwyciężyć 
potrzeba! Idźmy, a  piersi wa-
sze niech będą Termopilami 
dla wrogów”.

Po wybuchu powstania 
Wysocki został mianowany 
kapitanem, a  w  powstaniu 
dosłużył się stopnia pułkow-
nika. Co ciekawe był adiutan-
tem naczelnego wodza Micha-
ła Radziwiłła. Uczestniczył 
w  bitwie pod Wawrem, Gro-
chowem, Dobrem i  bitwie 
pod Okuniewem. Brał udział 
w  wyprawie generała Józefa 
Dwernickiego na Wołyń. Tam 
przeszedł granicę austriac-
ką, ale uniknął internowania 
i przedostał się z powrotem do 
kraju. We wrześniu 1831 roku, 
będąc dowódcą 10. pułku pie-
choty liniowej, został ranny 
podczas walk w  obronie war-
szawskiej Woli i  6 września 
dostał się do niewoli rosyj-
skiej.

Wysocki przeszedł nie tyl-
ko do historii, ale również był 
bohaterem dzieł polskich ro-
mantyków. W  III części Dzia-
dów Adama Mickiewicza Piotr 
Wysocki wypowiada znane 
słowa: „na wierzchu Nasz na-
ród jak lawa, Z wierzchu zim-
na i  twarda, sucha i plugawa, 
Lecz wewnętrznego ognia sto 
lat nie wyziębi; Plwajmy na tę 
skorupę i zstąpmy do głębi”.

Piotr Wysocki trafił do 
więzienia w Bobrujsku, twier-
dzy zamojskiej oraz był prze-
trzymywany w  osławionym 
więzieniu w  pokarmelitań-
skim klasztorze w Warszawie, 
na Lesznie. Trzykrotnie został 
skazany na śmierć, w  tym 
dwukrotnie przez powiesze-
nie. Car zamienił jednak wy-

rok na 20 lat ciężkich robót na 
Syberii.

Miejscem zesłania była 
początkowo wioska Aleksan-
drowsk pod Irkuckiem. Po pró-
bie ucieczki, za co skazano go 
na karę półtora tysiąca batów, 
został karnie przeniesiony 
na katorgę do kopalni miedzi 
w  Akatui w  kolonii katorżni-
czej w  Nerczyńsku. Pracował 
tam przykuty do taczki. Co 
ciekawe w  Rosji po zwolnie-
niu z kopalni założył fabrykę 
mydła. Na mocy amnestii car-
skiej w  1857 roku, pozwolono 
mu wrócić do kraju. Nie mógł 
niestety wrócić do Warszawy. 
Do ojczyzny powrócił dokład-

nie 27 października.
Zamieszkał w  podarowa-

nym mu przez społeczeństwo 
domu w  Warce przy ul. Wój-
towskiej. Poświęcił się pracy 
historycznej. W  Paryżu wy-
dał pamiętnik. Pozostał oso-
bą samotną. Zmarł w  Warce 
6 stycznia 1875 roku jako bo-
hater narodowy, pochowany 
został na miejscowym cmen-
tarzu. Jego pogrzeb stał się 
wielką narodową manifesta-
cją. Na płycie nagrobnej wy-
ryto napis „Wszystko dla oj-
czyzny – nic dla mnie”.

Szymon Wiśniewski
fot. Internet

Wysocki w mundurze podchorążych 
- obraz nie przedstawia autentycznego wizerunku Popiersie Wysockiego w parku w Warszawie

XIX wiek

Długowieczna jednostka
Ochotnicza Straż Pożarna w Kowalewie ma wspaniałą historię. Jednostka po-
wstała już w 1883 roku. Jak radziła sobie w okresie przedwojennym oraz w PRL?

Jednostka powstała z  inicja-
tywy kupca Józefa Przybyszew-
skiego. Zapisało się do niej 23 
członków. Na początku brakowa-
ło wszystkiego, a na dodatek ani 
miasto, ani władze państwowe 
niemieckie nie dawały żadnych 

dotacji. Strażacy utrzymywali 
się ze zbiórek ulicznych i  daro-
wizn od mieszkańców. W  ten 
sposób zebrano pieniądze na re-
mizę, wozy, beczki i wiadra.

W  1887 roku strażacy star-
li się z groźnym pożarem, który 

strawił miejscową cukrownię. 
Dwa lata później spłonęła apteka 
i  3 sąsiednie budynki. Zdecydo-
wano się jeszcze bardziej zainwe-
stować w  sprzęt. Kupiono nową 
sikawkę ręczną na podwoziu, 
beczkowóz, węże oraz zatrud-

niono trębacza, który alarmował 
o pożarach.

W  1908 roku świętowano 
pierwszy jubileusz – 25-lecie OSP. 
Wkrótce zakupiono sztandar, ale 
niestety stracono polską kontrolę 
nad jednostką. Przejęli ją Niemcy. 
Taki stan trwał do końca I woj-
ny światowej. Po odzyskaniu 
niepodległości w  kierownictwie 
kowalewskiej OSP znaleźli się 
Andrzej Kontowski, Florian Ku-
rzyński, Władysław Wiśniewski, 
Józef Murawski i Orgacki.

Po okresie II wojny światowej 
straż ponownie wraca do służ-
by. Konieczne było zbudowanie 
nowej remizy i  zakup nowego 
wyposażenia. W 1967 roku społe-
czeństwo Kowalewa ufundowa-
ło jednostce nowy sztandar. Pod 
koniec lat 70. rozpoczęto remont 
budynku remizy i  wyposażono 
ją w centralne ogrzewanie. Prace 
ukończono na stulecie jednostki, 
które obchodzono w 1983 roku.

(pw)
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Numery alarmowe
Komenda Powiatowa 
Państwowej Straży Pożarnej
ul. Strażacka 4, 87-500 Rypin
tel. 54 280 37 37
tel. 54 280 91 53
numer alarmowy 998 lub 112

Komenda Powiatowa Policji
ul. Sportowa 35
87-500 Rypin
tel. 47 753 92 00
numer alarmowy 997 lub 112

Pogotowie energetyczne 991
Pogotowie gazowe 992
Pogotowie ciepłownicze 993
Pogotowie wodno-kanalizacyjne 994

Administracja
Urząd Miejski w Rypinie
ul. Warszawska 40
tel. 54 280 96 00

Starostwo Powiatowe w Rypinie
ul. Warszawska 38
tel. 54 280 24 33

Urząd Skarbowy w Rypinie
ul. Dojazdowa 10
tel. 54 280 92 10

Urząd Gminy Rogowo
Rogowo 51
tel. 54 280 16 22

Urząd Gminy w Brzuzem
Brzuze 62
tel. 54 270 11 23
tel. 54 270 11 38
tel. 54 280 09 06

Urząd Gminy w Skrwilnie
ul. Rypińska 7
tel. 54 270 00 12

Urząd Gminy w Wąpielsku 
Wąpielsk 20
tel. 56 493 83 21

Agencja Restrukturyzacji
i Modernizacji Rolnictwa
ul. Nowy Rynek 5
87-500 Rypin
tel. 54 280 01 55

Powiatowy Urząd Pracy
ul. Nowy Rynek 14
87-500 Rypin
tel. 54 280 21 44

PKS Dworzec Autobusowy
ul. Dworcowa 20
87-500 Rypin
tel. 54 280 30 73

Powiatowa Stacja
Sanitarno-Epidemiologiczna 
w Rypinie
ul. Warszawska 38a
tel. 54 429 81 99

Kultura i rekreacja
Rypiński Dom Kultury
Warszawska 8
tel. 54 280 21 56

Rypińskie Centrum Sportu
ul. Dworcowa 11
tel. 54 233 9742

Miejsko-Powiatowa 
Biblioteka Publiczna w Rypinie
Warszawska 20
tel. 54 280 21 42

Oświata
Zespół Szkół nr 1 
im. ks. Czesława Lissowskiego 
w Rypinie
ul. Kościuszki 51
87-500 Rypin
tel./fax: 54 280 20 65

Zespół Szkół nr 2 
im. Unii Europejskiej 
w Rypinie
ul. Dworcowa 11
87-500 Rypin
tel./fax: 54 280 31 61

Zespół Szkół nr 3 
im. Bogdana Chełmickiego w Rypinie
ul. Nowy Rynek 20
tel. 54 280 24 05

Zespół Szkół nr 4
im. Ziemi Dobrzyńskiej w Nadrożu
ul. Nadróż 1
tel. 54 270 31 12

Zespół Szkół nr 5 
im. ks. Jana 
Twardowskiego w Rypinie
ul. Młyńska 12
tel. 54 280 36 42

Poradnia Psychologiczno
-Pedagogiczna
ul. Dworcowa 11
87-500 Rypin
tel. 54 280 50 48
Dom Dziecka 
im. Janusza Korczaka w Rypinie
ul. Mławska 54

tel. 54 280 30 55
Dom Pomocy Społecznej 
„KOMBATANT” w Ugoszczu
Ugoszcz 30
87-522 Ostrowite 
tel./fax: 54 270 11 33

Powiatowe Centrum
Obsługi Oświaty
ul. Warszawska 38
87-500 Rypin
tel. 54 280 39 22

Chatka Puchatka. 
Punkt przedszkolny. 
Pankowska J.
ul. Jana Pawła II 11
87-500 Rypin
kom. 501 024 694

Przedszkole Niezapominajka
ul. Gustawa Sommera 16
87-501 Rypin
tel. 54 280 35 16

Przedszkole nr 1
ul. Młyńska 3
87-500 Rypin
tel. 54 280 57 97

Przedszkole Miejskie nr 2
ul. Wojska Polskiego 11
87-500 Rypin
tel. 54 280 31 32

Pomoc społeczna
Powiatowe Centrum
Pomocy Rodzinie w Rypinie
ul. Warszawska 38 A
tel./fax: 54 280 36 41

Miejski Ośrodek Pomocy
Społecznej w Rypinie
ul. Warszawska 40
87-500 Rypin
tel. 54 280 96 51

Gminny Ośrodek Pomocy
Społecznej w Rypinie
ul. Lipnowska 4
tel. 54 280 22 79

Przedsiębiorstwa komunalne
Zarząd
Dróg Powiatowych
ul. Strażacka 1
87–500 Rypin
tel. 54 280 34 04

Przedsiębiorstwo Komunalne 
„Komes” Sp. z o.o.
ul. Elizy Orzeszkowej 4
87-500 Rypin
tel. 54 280 24 62

Miejskie Przedsiębiorstwo 
Energetyki Cieplnej Sp. z o.o.
ul. Mikołaja Reja
87-500 Rypin
tel. 54 280 34 32

Zdrowie
Szpital Powiatowy w Rypinie
ul. 3 Maja 2
tel. 54 230 87 00

Pod Gryfem. 
Apteka Spółki Eskulap
ul. Mławska 30
87-500 Rypin
tel. 54 280 59 94

Przy Przychodni. Apteka
ul. Księdza Lissowskiego 10
87-500 Rypin
tel. 54 280 40 62

DOZ Apteka dbam o zdrowie
Remedium
ul. Koszarowa 3
87-500 Rypin
tel. 54 280 35 97

DOZ Apteka dbam o zdrowie
ul. Warszawska 14
87-500 Rypin
kom. 800 110 110

Apteka Społeczna na Mławskiej 
Grupa Nowa Farmacja
ul. Mławska 1E
87-500 Rypin
tel. 54 236 66 88

Pod Orłem. Apteka 
Spółki Eskulap
ul. Kilińskiego 7
87-500 Rypin
tel. 54 280 20 44

Pod Eskulapem s.c. Apteka. 
Wieczorek B., 
Zwierzyńska I.
ul. Ogrodowa 36
87-500 Rypin

Apteka „Przy Szpitalu”
ul. 3 Maja 2
87-500 Rypin

ZASADY NADAWANIA OGŁOSZENIA W GAZECIE
Teraz Twoje ogłoszenie drobne ukaże się WE WSZYSTKICH naszych tygodnikach!  

Tygodnik Regionu Golubsko-Dobrzyńskiego CGD, Tygodnik Regionu Lipnowskiego CLI, Tygodnik Regionu Rypińskiego CRY, Tygodnik Regionu Wąbrzeskiego CWA

1. Wyślij treść ogłoszenia na adres e-mail: reklama@wpr.info.pl. Otrzymasz e-mail zwrotny z wyceną i nr konta do wpłaty.
2. Odwiedź nasze biuro i nadaj ogłoszenie osobiście: ul. Rynek 22, 87-400 Golub-Dobrzyń

Szczegółowe informacje pod numerem telefonu 56 493-41-50 lub 608-688-587 oraz na stronie www.golub-cgd.pl

OGŁOSZENIE MOŻEMY PRZYJĄĆ OD CIEBIE NA DWA SPOSOBY

ZASADY NADAWANIA OGŁOSZEŃ DROBNYCH

Twoje ogłoszenie ukaże się WE WSZYSTKICH naszych dwutygodnikach: CGD, CLI, CRY, CWA.

Wyślij treść ogłoszenia na adres e-mail: reklama@wpr.info.pl. Otrzymasz e-mail zwrotny z wyceną i nr konta do wpłaty

 Odwiedź nasze biuro i nadaj ogłoszenie osobiście: ul. Dworcowa 4, 87-400 Golub-Dobrzyń

Aby nadać ogłoszenie : 

Ogłoszenia do kolejnego numeru przyjmujemy do godziny 16    w poniedziałki00

Szczegółowe informacje pod numerem telefonu 662 061 331 lub 608-688-587. Regulamin znajdziesz na stronie www.golub-cgd.pl

Ogłoszenia 
drobne ze 
zdjęciem!

O G Ł O S Z E N I A   D R O B N E

Remonty malowanie gładzie, ocieplanie, regipsy 
itp... tel. 885-810-599

Praca dorywcza kopanie cięcie itp.  
tel. 739-149-021

Sprzedam owies, żyto i mieszankę.  
tel. 883-678-823

Oferta
Praca

Budowlane
Remonty

Inne
Rolnictwo
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O G Ł O S Z E N I E

O G Ł O S Z E N I E

GMINA SKRWILNO  Pierwsza połowa listopada w Klubie Młodzieżowym „Akademia Młodych Pasjonatów”, dzia-
łającym w Skrwilnie, upłynęła pod znakiem muzyki, kreatywności i odkrywania lokalnej historii

Kreatywny miesiąc w klubie
Młodzież w  pierwszej po-

łowie miesiąca intensywnie 
rozwijała swoje umiejętności 
podczas indywidualnych zajęć 
muzycznych. Skupiano się m.in. 
na ćwiczeniach oddechowych, 
poprawie jakości dźwięku, into-
nacji oraz utrwalaniu wartości 
rytmicznych. W  kolejnym ty-
godniu uczestnicy doskonalili 

artykulację i  zapis rytmiczny 
nut, a  na zajęciach grupowych 
ćwiczyli wykonanie „Wiązanki 
pieśni żołnierskich”, rozwijali 
wrażliwość harmoniczną, a tak-
że poznawali nowe zagadnienia 
muzyczne.

Listopad to także czas za-
jęć „Sztuka relacji”, odbywają-
cych się w  soboty, które przy-

bliżały młodzieży tajniki pracy 
zespołowej. Pod hasłem „Moc 
drużyny – jak działa zgrana 
grupa?” uczestnicy poznawali 
zasady skutecznej współpracy, 
omawiali role w grupie i budo-
wali kompetencje społeczne. 
Równocześnie odbywały się 
warsztaty „Tropiciele historii”, 
podczas których młodzi pasjo-

naci odkrywali lokalne ślady 
przeszłości, zastanawiając się 
nad tym, kim jesteśmy i co nas 
otacza. W kolejnych tygodniach 
listopada kontynuowane będą 
zajęcia „Artystyczna Przygoda”, 
które rozwijają wrażliwość na 
kulturę i sztukę.

A  już niebawem w  klubie 
pojawi się długo wyczekiwana 

nowość – warsztaty charakte-
ryzatorskie prowadzone przez 
specjalistę z  doświadczeniem 
przy wielu polskich filmach 
i  serialach. To wyjątkowa oka-
zja, by młodzież mogła zgłębić 
tajniki profesjonalnego makija-
żu i charakteryzacji scenicznej.

(AdWo), fot. nadesłane
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Zasiłek pogrzebowy z ZUS. 
Wszystko, co trzeba wiedzieć

REGION  Śmierć bliskiej osoby to trudny czas, w którym formalności schodzą na dalszy plan. Warto jed-
nak wiedzieć, że zasiłek pogrzebowy z ZUS-u może pomóc w pokryciu kosztów organizacji pogrzebu i choć 
częściowo odciążyć finansowo w tej sytuacji. Obecnie wynosi on 4 tys. zł, jednak od 1 stycznia 2026 r. zasiłek 
po zmarłych, których zgon nastąpi od tej daty, wzrośnie do 7 tys. zł. Od początku roku do końca września 
oddział ZUS w Bydgoszczy wypłacił 7684 takich świadczeń, a w Toruniu – 7265

Zasiłek pogrzebowy przysługuje 
osobie, która pokryła koszty pogrze-
bu osoby objętej ubezpieczeniem 
społecznym. – Może to być osoba 
ubezpieczona, na przykład pracow-
nik, osoba pobierająca świadczenie 
wypłacane przez ZUS, takie jak eme-
rytura lub renta, a także członek ro-
dziny osoby ubezpieczonej, emeryta 
lub rencisty – informuje Krystyna 
Michałek, regionalna rzeczniczka 
prasowa ZUS w  województwie ku-
jawsko-pomorskim.

Za członków rodziny osoby 
ubezpieczonej, emeryta lub renci-
sty uznaje się małżonka (wdowę lub 
wdowca), rodziców, ojczyma, ma-
cochę oraz osoby przysposabiające, 
a także dzieci własne, dzieci drugie-
go małżonka, dzieci przysposobione 

i dzieci umieszczone w rodzinie za-
stępczej. Do tej grupy należą również 
inne dzieci przyjęte na wychowanie 
i utrzymanie przed osiągnięciem peł-
noletności, rodzeństwo, dziadkowie, 
wnuki oraz osoby, nad którymi sąd 
ustanowił opiekę prawną.

Zasiłek pogrzebowy może być 
również przyznany pracodawcy, do-
mowi pomocy społecznej, gminie, 
powiatowi lub osobie prawnej Ko-
ścioła albo związku wyznaniowego, 
jeżeli pokryły one koszty pogrzebu.

Jakie wydatki są uznawane 
przy wypłacie zasiłku

Do kosztów uznawanych przy 
wypłacie zasiłku zalicza się wszyst-
kie rzeczy i  czynności niezbęd-
ne do zorganizowania pochówku. 
Wydatki związane z  ceremonią 

kościelną są uwzględniane, o  ile 
zostaną potwierdzone przez wła-
ściwą instytucję. Natomiast faktura 
wystawiona wyłącznie za kwiaty  
nie potwierdza poniesienia kosztów 
pogrzebu i w tym przypadku zasiłek 
pogrzebowy nie przysługuje. 

Wyższy zasiłek pogrzebowy 
od 2026 roku

Obecnie maksymalna kwota 
zasiłku pogrzebowego wynosi 4 tys. 
zł. Od 1 stycznia 2026 roku wzrośnie 
do 7 tys. zł w  przypadku zgonów, 
które nastąpią od tej daty. Członkom 
rodziny osoby zmarłej przysługu-
je pełna kwota zasiłku, niezależnie 
od poniesionych kosztów pogrze-
bu. Jeżeli koszty pogrzebu zostaną 
pokryte przez osobę spoza rodziny, 
świadczenie przysługuje w wysokości 
faktycznie poniesionych wydatków, 
nie wyższej jednak niż obowiązujący 
limit, czyli do 4 tys. zł do końca 2025 
roku lub do 7 tys. zł od 2026 roku. Gdy 
koszty pogrzebu poniosło kilka osób 
lub instytucji, zasiłek pogrzebowy 
przyznaje się proporcjonalnie do ich 
udziału w tych kosztach.

Jak złożyć wniosek o  zasiłek 
pogrzebowy

Aby otrzymać zasiłek pogrze-
bowy, należy wypełnić formularz 
Z-12 i  złożyć go w  oddziale ZUS, 
przesłać pocztą tradycyjną, za po-
średnictwem Platformy Usług 
Elektronicznych ZUS (PUE/eZUS) 

lub przekazać za pośrednictwem 
upoważnionego zakładu pogrzebo-
wego. Trzeba jednak pamiętać, że  
w celu wypłaty zasiłku pogrzebowe-
go Zakład Ubezpieczeń Społecznych 
musi potwierdzić tożsamość osoby 
ubiegającej się o  ten zasiłek. Moż-
na tego dokonać za pośrednictwem 
upoważnionego zakładu pogrze-
bowego lub stawiając się osobiście 
w  placówce ZUS z  dokumentem 
tożsamości. Choć sam wniosek moż-
na złożyć elektronicznie lub wysłać 
pocztą, rachunki potwierdzające po-
niesione koszty pogrzebu muszą być 
złożone w oryginale, chyba, że zostały 
wystawione w formie elektronicznej.  
Jeśli oryginały rachunków zostały 
przekazane do banku, należy dołą-
czyć kopie potwierdzone przez bank 
za zgodność z oryginałem.

Do wniosku należy również 
dołączyć:

– Odpis skrócony aktu zgonu 
osoby zmarłej. W przypadku dziec-
ka, które urodziło się martwe – odpis 
zupełny aktu urodzenia dziecka z ad-
notacją urzędnika stanu cywilnego, 
że dziecko urodziło się martwe. Jeżeli 
taki akt nie został sporządzony, nale-
ży przedłożyć kartę zgonu (lub jej ko-
pię) albo zaświadczenie o martwym 
urodzeniu wydane przez lekarza po-
siadającego tytuł specjalisty w  dzie-
dzinie położnictwa i ginekologii, leka-
rza w trakcie odbywania specjalizacji 

w tej dziedzinie, albo położną na pod-
stawie dokumentacji medycznej, nie-
zależnie od czasu trwania ciąży.

– Dokumenty potwierdzające 
pokrewieństwo lub powinowactwo 
osoby składającej wniosek ze zmar-
łym, np.: skrócone odpisy aktów sta-
nu cywilnego, dowód osobisty zawie-
rający odpowiednie dane.

W przypadku, gdy osoba zmarła 
była ubezpieczona lub była człon-
kiem rodziny osoby ubezpieczo-
nej, należy dołączyć zaświadczenie 
płatnika składek (np. pracodawcy) 
o podleganiu ubezpieczeniom eme-
rytalnemu i rentowym przez osobę, 
której dotyczy wniosek, lub przez 
osobę zmarłą w dniu jej śmierci. Wy-
mogu tego nie stosuje się wobec osób 
prowadzących działalność na własny 
rachunek ani osób z nimi współpra-
cujących.

Na złożenie wniosku jest rok
Prawo do zasiłku pogrzebowe-

go wygasa, jeśli wniosek nie zostanie 
złożony w ciągu 12 miesięcy od dnia 
śmierci osoby, po której zasiłek przy-
sługuje. Gdy nie ma takiej możliwości, 
na przykład z powodu późniejszego 
odnalezienia lub identyfikacji osoby 
zmarłej albo z innych przyczyn nie-
zależnych od wnioskodawcy, wniosek 
można złożyć w ciągu 12 miesięcy od 
dnia pogrzebu.

(red), fot. ZUS

Region

Emerytura lub renta bez podatku?
W mediach pojawiły się informacje o specjalnym wniosku, dzięki któremu emerytura lub renta może być wyższa. To wniosek o niepo-
bieranie zaliczek na podatek dochodowy. ZUS wysłał go w tym roku do ponad 460 tysięcy emerytów i rencistów razem z PIT-em za 2024 
rok. Nie zawsze jednak warto go składać.

Wniosek o niepobieranie zali-
czek na podatek ma symbol EPD-21. 
Jeśli emeryt lub rencista złoży go  
w  ZUS, z  jego emerytury, renty 
oraz z dodatkowych świadczeń, ta-
kich jak trzynastka i  czternastka,  
nie będą pobierane zaliczki na po-
datek. – Tak będzie do momentu, 
gdy łączna kwota tych świadczeń  
w roku nie przekroczy 30 tysięcy 
złotych. Po przekroczeniu tego li-
mitu ZUS zacznie potrącać z wypła-
ty miesięczne zaliczki na podatek 
w  wysokości 12 procent (bez po-
mniejszenia zaliczki o 300 złotych), 

a kwota do wypłaty będzie niższa 
niż przed złożeniem wniosku EPD-
21 – informuje Krystyna Michałek, 
regionalna rzeczniczka prasowa 
ZUS w  województwie kujawsko-
-pomorskim.

– Złożenie takiego wniosku 
powinny rozważyć osoby, któ-
rych roczne dochody nie prze-
kroczą 30 tys. zł i  mają pobiera-
ną zaliczkę na podatek jedynie 
z  trzynastej i  czternastej eme-
rytury. W  ich przypadku urząd 
skarbowy zwraca ten podatek 
dopiero po rozliczeniu rocz-

nym. Po złożeniu wniosku EPD-21  
ZUS nie będzie potrącał zaliczek 
również z  tych dodatkowych wy-
płat, więc trzynastka i czternastka 
będą wypłacone w  wyższej kwo-
cie, a  po zakończeniu roku po-
datkowego najprawdopodobniej  
nie pojawi się nadpłata podat-
ku. W  zależności od konkretnego 
przypadku świadczenie na rękę 
wzrośnie wtedy od kilkunastu do 
nawet 400 zł – dodaje rzecznicz-
ka.

Jednak nie dla każdego wnio-
sek o  niepobieranie zaliczek na 

podatek będzie korzystny. Nie 
opłaci się to osobom, których 
roczne dochody ze wszystkich 
źródeł przekraczają 30 tysięcy 
złotych. Wśród osób z  niższymi 
świadczeniami w ZUS są też takie, 
które otrzymują drugie świad-
czenie z  innej instytucji lub do-
datkowe wynagrodzenie za pracę. 
W takich przypadkach łączne do-
chody mogą przekroczyć kwotę 
wolną od podatku. Jeśli emeryt 
lub rencista złoży w ZUS wniosek 
o niepobieranie zaliczek, mimo że 
jego dochody przekroczą 30 tysię-

cy złotych, po zakończeniu roku 
może mieć niedopłatę podatku  
w  rozliczeniu z  urzędem skarbo-
wym.

Raz złożony wniosek EPD-21 
będzie obowiązywał także w  ko-
lejnych latach, aż do czasu, gdy 
świadczeniobiorca go wycofa lub 
złoży inny wniosek podatkowy. 
Klient zawsze sam podejmuje 
decyzję co do wniosku, ale w  tej 
sytuacji warto, by rozważył pozo-
stanie przy pobieraniu zaliczek na 
podatek przez ZUS.

(red)
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Środki po zmarłym 
mogą trafić do rodziny

REGION  W razie rozwodu, unieważnienia małżeństwa lub śmierci osoby, dla której ZUS prowadzi sub-
konto, zgromadzone środki mogą zostać podzielone i wypłacone uprawnionym. Jeśli zmarły ukończył 65 lat  
i miał już przyznaną tzw. emeryturę docelową, pieniądze co do zasady nie podlegają dziedziczeniu. Wy-
jątkiem jest sytuacja, gdy od wypłaty pierwszej emerytury docelowej minęło mniej niż trzy lata. Wtedy 
możliwa jest tzw. wypłata gwarantowana

Środki zgromadzone na sub-
koncie w ZUS-ie i w otwartym fun-
duszu emerytalnym (OFE) podle-
gają podziałowi m.in. w przypadku 
rozwodu, unieważnienia małżeń-
stwa, ustania wspólności majątko-
wej oraz śmierci. – Nie są to pie-
niądze, które przepadają. W  wielu 
przypadkach mogą trafić do współ-
małżonka lub innych uprawnio-
nych osób – informuje Krystyna 
Michałek, regionalna rzeczniczka 
prasowa ZUS w województwie ku-
jawsko-pomorskim.

Podział po rozwodzie lub 
unieważnieniu małżeństwa

W  przypadku rozwodu, unie-

ważnienia małżeństwa lub ustania 
wspólności majątkowej małżonko-
wie mogą podzielić się środkami 
zgromadzonymi na swoich sub-
kontach. Środki te przemieszczane 
są wówczas pomiędzy subkontami 
małżonków. Nie jest to wypłata go-
tówkowa.

Środki po zmarłym
Po śmierci właściciela subkon-

ta środki trafiają do osób wska-
zanych przez zmarłego lub do 
spadkobierców. Jeżeli zmarły po-
zostawał w  związku małżeńskim 
i  istniała wspólność majątkowa, 
połowa środków z  tego okresu 
przechodzi na subkonto i rachunek 

OFE współmałżonka, a  pozostała 
część dzielona jest między oso-
by wskazane przez zmarłego lub 
wchodzi do spadku. Jeśli zmarły  
nie był w związku małżeńskim, ca-
łość środków trafia do wskazanych 
osób lub spadkobierców.

Kiedy rodzina może otrzy-
mać pieniądze po zmarłym

Jeśli zmarły ukończył 65 lat 
i  miał już przyznaną emeryturę 
docelową, środki z  subkonta nie 
podlegają dziedziczeniu. Osoby 
uposażone mogą jednak otrzymać 
jednorazowe świadczenie pienięż-
ne, czyli wypłatę gwarantowaną, 
ale tylko wtedy, gdy od wypłaty 
pierwszej emerytury docelowej nie 
minęły trzy lata. Po upływie tego 
okresu świadczenie nie przysługu-
je. W  innych przypadkach środki 
mogą być wypłacone.

Gdzie złożyć wniosek 
Jeśli zmarły miał subkonto 

w ZUS-ie i był członkiem otwartego 
funduszu emerytalnego (OFE), po-
dział środków rozpoczyna się w OFE. 
Fundusz w ciągu 14 dni informuje 
ZUS o  dokonanym podziale oraz  
o  osobach uprawnionych i  ich 
udziałach. ZUS ma następnie trzy 

miesiące na proporcjonalny po-
dział środków znajdujących się na 
subkoncie.

W  sytuacji, gdy zmarły miał 
jedynie subkonto w  ZUS-ie i  nie 
był lub nie jest już członkiem OFE, 
ponieważ jego członkostwo zosta-
ło wykreślone, podział środków 
odbywa się bezpośrednio w  ZUS-
-ie na wniosek osoby uprawnio-
nej. Członkostwo w OFE ustaje po 
przeniesieniu wszystkich środków 
na subkonto w ZUS w ramach tzw. 
suwaka bezpieczeństwa.

Kto ma, a  kto nie ma sub-
konta w ZUS

Subkonta nie mają osoby uro-
dzone przed 1949 rokiem, ponieważ 
nie mogły należeć do otwartych 
funduszy emerytalnych. Osoby 
urodzone po 1968 roku były do 
OFE zapisywane obowiązkowo, na-
tomiast roczniki 1949-1968 mogły 
przystąpić do funduszu dobrowol-
nie. Od 1 lutego 2014 roku człon-
kostwo w  OFE jest już całkowicie 
dobrowolne. Osoby, które po raz 
pierwszy wchodzą na rynek pracy, 
mają cztery miesiące na podjęcie 
decyzji. Jeśli w tym czasie nie pod-
piszą umowy z  OFE, cała składka 

w wysokości 7,3 procent podstawy 
trafia na subkonto w ZUS.

Warto aktualizować dane 
uposażonych

Osoby, które są członkami 
OFE, a także które urodziły się po 
31 grudnia 1968 r. i  nie przystą-
piły do OFE, mogą za życia doko-
nywać zmian osób uposażonych 
i  zmieniać ich udział procentowy  
w  dziedziczeniu zgromadzonych 
środków. Warto na bieżąco ak-
tualizować dane adresowe osób 
uprawnionych do dziedzicze-
nia. Osoby, które są członkami 
OFE, nawet jeśli zadecydowały  
o  zaprzestaniu odprowadzania 
składek do OFE, taką zmianę dys-
pozycji powinny zgłosić w OFE.

Dobrze jest wiedzieć, do które-
go OFE należał zmarły, bo w obec-
nym stanie prawnym ZUS może 
udzielić informacji odnośnie człon-
kostwa osoby zmarłej w OFE jedy-
nie na podstawie prawomocnego 
postanowienia o  stwierdzeniu na-
bycia spadku, lub zarejestrowanego 
aktu poświadczenia dziedziczenia.

(red)
fot. ZUS
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Kończy się czas na „Dobry Start”
Rodzice i opiekunowie wciąż mogą ubiegać się o świadczenie 300+ z programu „Dobry start”, jednak powinni pamiętać, 
że czasu na złożenie wniosku zostało już niewiele. Termin upływa 30 listopada. Osoby, które  
nie zdążą wysłać formularza w terminie, stracą prawo do otrzymania pieniędzy na wyprawkę szkolną.  
Wyjątek stanowi jedynie sytuacja, w której dziecko po ukończeniu 20. roku życia uzyska orzeczenie o niepełnosprawności po tej dacie.

Zdecydowana większość 
uprawnionych złożyła już wnio-
ski o  świadczenie z  programu 
„Dobry start” i  otrzymała 300 
zł na częściowe pokrycie kosz-
tów szkolnej wyprawki. W woje-
wództwie kujawsko-pomorskim 
do ZUS-u  wpłynęło 174,3 tys. 
wniosków obejmujących 252,3 
tys. dzieci. – Wypłaty świad-
czeń osiągnęły łączną wartość 
blisko 73 mln zł. W  całym kraju 
złożone formularze obejmowa-
ły niemal 4,8 mln dzieci, a suma 
wypłaconych środków wyno-
si już blisko 1,4 mld zł – infor-
muje Krystyna Michałek, regio-
nalna rzeczniczka prasowa ZUS  

w  województwie kujawsko-po-
morskim.

– Najwięcej wniosków w re-
gionie wpłynęło w  Bydgoszczy 
i  powiecie bydgoskim – łącznie  
39,9 tys. dokumentów, doty-
czących 56,8 tys. dzieci. Do 
rodzin trafiło już 16,4 mln zł.  
Duże zainteresowanie progra-
mem widać również w  Toru-
niu i  powiecie toruńskim, gdzie 
złożono niemal 27,4 tys. wnio-
sków na 39,3 tys. dzieci, a  łącz-
na kwota wypłat sięgnęła pra-
wie 11,4 mln zł. We Włocławku 
i  powiecie włocławskim złożo-
no około 14,8 tys. formularzy 
na 20,7 tys. dzieci, a  rodzice 

otrzymali 6 mln zł. Mieszkań-
cy powiatu inowrocławskiego 
przekazali 12,6 tys. dokumen-
tów dotyczących 17,7 tys. dzie-
ci – wypłaty przekroczyły  
5,1 mln zł. W  Grudziądzu i  po-
wiecie grudziądzkim zareje-
strowano 11,3 tys. wniosków na  
16,4 tys. dzieci, a na konta rodzin 
trafiło 4,7 mln zł. Z  kolei w  po-
wiecie świeckim odnotowano 8,5 
tys. formularzy na 12,6 tys. dzie-
ci, a wypłaty sięgnęły 3,6 mln zł. 
W powiecie nakielskim wpłynęło 
7,5 tys. wniosków obejmujących 
11,1 tys. dzieci, a wypłaty wyniosły  
3,2 mln zł – dodaje rzeczniczka.

Świadczenie 300+ jest prze-

kazywane wyłącznie na ra-
chunek bankowy wskazany we 
wniosku. Przysługuje na każ-
de dziecko uczące się w  szkole 
do ukończenia 20. roku życia,  
a  w  przypadku dzieci z  niepeł-
nosprawnościami do 24. roku ży-
cia. Program nie obejmuje dzieci 
uczęszczających do zerówek ani 
studentów. Świadczenie przysłu-
guje również uczniom ostatnich 
klas szkół ponadpodstawowych 
i policealnych, nawet jeśli ukoń-
czyli 20 lub 24 lata przed rozpo-
częciem roku szkolnego, gdyż 
wiek dziecka liczony jest rocz-
nikowo. Od nowego roku szkol-
nego (2025/2026) wprowadzono 

zmianę dotyczącą uchodźców  
z  Ukrainy. Świadczenie „300 
plus” będzie im przysługiwać 
pod warunkiem, że dziecko 
uczęszcza do szkoły należącej do 
polskiego systemu oświaty.

Wniosek o świadczenie 300+ 
można złożyć online przez apli-
kację mZUS, PUE/eZUS, banko-
wość elektroniczną lub portal 
Emp@tia. Przed wysłaniem 
dokumentu warto sprawdzić 
czy poprawnie został wpisany 
numeru PESEL dziecka, nazwa 
i adres szkoły oraz numer konta 
w banku.

(red)
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Nowy stadion, nowy sukces
PIŁKA NOŻNA  W czwartek 6 listopada na zmodernizowanym stadionie w Kowalkach odbyła się uroczysta ce-
remonia wręczenia pucharu dla drużyny młodzików Ludowego Klubu Sportowego GROT. Wydarzenie zgroma-
dziło przedstawicieli samorządu gminy Rypin, władze klubu, trenerów oraz młodych zawodników i ich rodziny

To ważny moment – nie tyl-
ko ze względu na sportową ra-
dość, ale także dlatego, że cała 
uroczystość odbyła się na bo-
isku, które niedawno przeszło 
gruntowną modernizację. Sta-
dion GROT w  Kowalkach został 
przebudowany w  ramach inwe-
stycji „Rozwój infrastruktury tu-
rystyczno-sportowej” w  gminie 
Rypin.

Prace objęły rekultywację 
trawiastej nawierzchni, budowę 
automatycznego systemu na-
wadniania oraz zamontowanie 
piłkochwytów o  wysokości 6 
metrów. Dodatkowo postawio-
no trybunę na 100 osób, wybu-
dowano chodnik komunikacyjny 
oraz światła – sześć masztów 
o  wysokości 18 metrów. Mo-
dernizacja była możliwa dzięki 

wsparciu finansowemu – cał-
kowity koszt inwestycji wyniósł 
1,8 mln zł, z  czego 1,4 mln po-
chodziło z Rządowego Funduszu 
„Polski Ład”.

Podczas ceremonii wręcze-
nia pucharu panowała radosna, 
sportowa atmosfera. Młodzi za-
wodnicy mogli zaprezentować 
się na boisku, które zyskało zu-
pełnie nowe oblicze — teraz nie 

tylko estetyczne, ale też funk-
cjonalne i  bezpieczne. Dzięki 
modernizacji stadion spełnia 
teraz wyższe standardy, a auto-
matyczne nawadnianie i  oświe-
tlenie umożliwiają trenowanie 
nawet po zmroku.

Dla lokalnej społeczności to 
nie tylko inwestycja w sport, lecz 
także w  rozwój młodego poko-
lenia: widownia trybuny, nowo-

czesne boisko i  wygodna infra-
struktura to idealne warunki, by 
rozbudzać pasję do piłki nożnej 
wśród dzieci i młodzieży. A wrę-
czenie pucharu młodzikom na 
odrestaurowanym stadionie jest 
symbolicznym potwierdzeniem, 
że sportowe marzenia w Kowal-
kach mają solidne fundamenty.

(AdWo), fot. nadesłane

Rekreacja

Rypińscy biegacze w Atenach
Burmistrz Rypina Paweł Grzybowski spotkał się z biegaczami Klubu RKS „Lech”, 
którzy w minioną niedzielę wzięli udział w historycznym maratonie w Atenach, 
jednej z najbardziej prestiżowych imprez biegowych na świecie, odbywającej się 
na trasie nawiązującej do legendarnego biegu posłańca Filippidesa. 

Rypin w Atenach reprezen-
towali: Roman Berebecki, Wio-
letta Berent, Ewa Białobłocka, 
Jacek Białobłocki, Mateusz Bo-
ryszkowski, Iwona Boryszkow-
ska, Tomasz Gnap, Karina Ja-
rzębowska, Maciej Jarzębowski, 
Katarzyna Jastrzębska, Sławo-

mir Kryszczuk, Jolanta Rzęsie-
wicz, Edwin Steckiewicz, Rafał 
Świerczyński, Marek Tuchalski, 
Maja Wesołowska oraz Marcin 
Wesołowski. 

Podczas spotkania bur-
mistrz pogratulował zawod-
nikom udziału w tak wyjątko-

wym wydarzeniu sportowym, 
podziękował za godne repre-
zentowanie Rypina na arenie 
międzynarodowej oraz za pro-
mowanie aktywnego i zdrowe-
go stylu życia.

(ak), fot. nadesłane

Sporty walki

Międzynarodowy 
debiut
Karatecy Klubu Sportowego Oyama Team zadebiuto-
wali na arenie międzynarodowej.

8 listopada w  Bydgoszczy 
odbył się 1st Zen-Kyokushin 
European Cup. Na tatami sta-
wiło się ponad 400 zawodni-
ków z  53 klubów, z  9 państw. 
Zarówno w  kategoriach dzie-
cięcych jak i dorosłych poziom 
zawodów był bardzo wysoki. 
Rypiński klub reprezentowało 
5 zawodników. Trzecie miejsca 
w  swoich kategoriach zajęły 
Maja Gołębiewska oraz Laura 
Zalewska. O  podium otarł się 
Bartosz Wiśniewski, zajmując 
ostatecznie czwarte miejsce. 
Ulegając w walkach eliminacyj-
nych, do strefy medalowej nie 
udało się niestety awansować 
Fabianowi Gosiewskiemu oraz 
Maciejowi Milarskiemu. Obaj 
stoczyli dobre walki, ale nie-
stety musieli uznać wyższość 

swoich przeciwników. W elimi-
nacjach w kategorii kata odpa-
dła również Laura Zalewska.

Bezpośrednio po zawodach 
Laura Zalewska wraz z  trene-
rem Łukaszem Zalewskim udali 
się do Murzasichle na zgrupo-
wanie kadry World Kyokushin 
Budokai Poland, którego go-
ściem specjalnym był Kancho 
Pedro Roiz 9 DAN, a  treningi 
prowadzili m.in. mistrzowie 
świata i  Europy. Na zakończe-
nie zgrupowania Laura otrzy-
mała oficjalne powołanie do 
reprezentacji WKB Poland na 
zbliżające się najważniejsze 
wydarzenie sezonu, jakim będą 
Mistrzostwa Świata i  Puchar 
Świata U12.

(ak)


